

**Министерство культуры Республики Татарстан
Государственное бюджетное учреждение культуры
Республики Татарстан
«Республиканская юношеская библиотека»**

Эстетическое воспитание молодежи и библиотека

информационно-методические материалы на основе отчетов
централизованных библиотечных систем муниципальных районов и
городских округов Республики Татарстан за 2023 год



Казань, 2024

ББК 78.373.63

Э-87

Составитель: Е.А.Серазеева

Ответственный редактор: Р.Т. Гатауллина

Ответственный за выпуск: Н.А. Шайтанова

Э-87 Эстетическое воспитание молодежи и библиотека: информационно-методические материалы на основе отчетов централизованных библиотечных систем муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан за 2023 год / ГБУК РТ «Республиканская юношеская библиотека»; составитель: Е.А. Серазеева. – Казань, 2024. – 120 с.

Знак информационной продукции 16+

ББК 78.373.63

Целью данного издания является обобщение и распространение передового опыта муниципальных общедоступных библиотек Республики Татарстан по направлению эстетического воспитания подростков и молодежи за 2023 год.

Издание адресовано руководителям и специалистам библиотек.

Благодарим коллег за предоставленную информацию.

От составителя

Направлением работы, которое избирается многими библиотеками в качестве одного из приоритетных, является эстетическое воспитание. Причина такого выбора кроется в огромном потенциале для раскрытия творческих способностей, которое заложено в мероприятиях по данному направлению. Они развивают не только вкус человека, его чувство прекрасного, но и эмоционально-чувственную, нравственную и познавательную сферы личности. Особенно актуальным данное направление является для подростков и молодежи, т.к. они – наше будущее, и приобщая их к художественным ценностям путем знакомства с лучшими образцами отечественной и зарубежной литературы, изобразительного, декоративно-прикладного, музыкального, театрального и других видов искусства, мы помогаем их творческому развитию, обогащению их внутреннего мира, вдохновляем на создание своих собственных творческих продуктов, и в перспективе можем получить поколение активных и творческих личностей, способных менять наш мир к лучшему.

Муниципальными библиотеками проводится активная и продуктивная работа в данной области. Планируя свою работу, они опираются на календарь знаменательных и памятных дат, культурных и литературных праздников, читательских предпочтений пользователей, современных тенденций развития библиотечного дела и опыта отечественных и зарубежных коллег.

Данное методическое пособие призвано обобщить их опыт. Выражаем надежду, что оно сможет помочь в организации и проведении подобных мероприятий и вдохновит наших читателей-библиотекарей на новые творческие эксперименты и свершения.

МБУК «Агрызская ЦБС»

Приоритетными направлениями работы библиотек Агрызского района являются патриотическое, духовно-нравственное и эстетическое воспитание, правовое просвещение, повышение информационной грамотности, формирование экологической культуры, продвижение чтения.

В части формирования эстетической культуры библиотеками района проводится активная и плодотворная работа по пропаганде художественной литературы, творчеству писателей – юбиляров, регулярно оформлялись книжные выставки к праздникам и памятным датам. Далее будут приведены конкретные примеры проведённых за прошедший год мероприятий.

Мероприятие «Мы воспеваем дружбу народов», проведенное в Центральной библиотеке, объединило в себе ДВА праздника – **День родного языка и Масленицу**. Оно прошло весело и задорно. Участники собирали паззлы с пословицами и поговорками, по описаниям угадывали национальные блюда и костюмы, пели песни на языках народов, проживающим в районе, а завершил мероприятие хоровод дружбы народов и чаепитие с вкуснейшими масленичными блинами. Для детей также прошло интересное **мероприятие «Игры народов России детям»**, где участники сыграли в татарские, русские, башкирские, удмуртские народные игры.

По данному направлению библиотеками района проводились и другие интересные мероприятия, посвященные различным праздникам: **Всероссийскому дню охраны памятников культуры и истории, Всемирному дню шоколада, Новогодним праздникам** (в их числе День рождения Деда Мороза, День мандарина и др.) и многим другим.

Не забывали библиотеки и о писателях-юбилярах. Например, в Центральной библиотеке к **137-летию со дня**

рождения татарского поэта Габдуллы Тукая была оформлена красочная книжная выставка «Тукай – шигъри чишмэбез», а также проведена акция «Язлар белэн безгэ Тукай килэ» с привлечением других организаций города.

А к 224-летию А.С. Пушкина в парке «Яшьлек» сотрудниками библиотеки был проведен книжный фестиваль, на котором было несколько интерактивных площадок, пользовавшихся большим интересом у гостей и участников: «Пушкин нон-стоп», «Град художников», мастер-класс «Сказочная поляна», доска пожеланий «В каждом сердце знакомые строки». А для маленьких читателей детской библиотекой был организован литературный библиоквест «По дорогам сказок А.С. Пушкина».

Необходимо также отметить, что в библиотеках района функционирует большое количество кружков и клубов по интересам, объединяющих 715 участников разных возрастов. В общей сложности в районе работают около 40 клубов и кружков по самым разнообразным тематическим направлениям. На них проводятся вечера-встречи с писателями и поэтами, презентации новых книг, литературные вечера, читательские конференции, театрализованные постановки, концертные программы и т.д.

Что касается художественно-эстетической направленности, то здесь можно выделить такие клубы и кружки, как «Книжный Айболит», «Живи книга», «Сэйлэн», «Юный краевед», «Асылташ», «Энже бөртеклэре», «Волшебная сказка» и «Смайлик». Занятия в них проводятся 2 раза в месяц и пользуются большой популярностью у местной молодежи.

В качестве итога можно сказать, что библиотеки района проводят достаточно интересные мероприятия по данному направлению, выбирая необычные праздники как поводы для их проведения. Положительным моментом является тот факт, что мероприятия проводятся как на русском, так и на татарском языках

и посвящены юбилеям известных представителей данных народов. Также не может не заслуживать положительной оценки наличие по данному направлению большого количества клубов и кружков для разных возрастных групп и имеющих различную специфику. В качестве рекомендации можно посоветовать объединить несколько узкотематических клубов в один или пару комплексных. Это, на наш взгляд, облегчит работу библиотекарей, т.к. таким большим количеством клубов нелегко управлять. А также позволит читателям-участникам расширить круг общения и кругозор.

МБУ «Централизованная библиотечная система»

Азнакаевского муниципального района

По направлению формирования эстетической культуры библиотеками района за отчетный период были проведены самые разнообразные мероприятия. В основном они организуются к праздничным и памятным датам, юбилеям писателей. Особенно много разнообразных мероприятий было проведено к **Международному дню родного языка**. Примером может послужить **час родного языка «Родной земли многоголосье»**, прошедший в Центральной библиотеке, на котором участники узнали об истории данного праздника, о различных языках, в т. ч. о тех, которые находятся на грани исчезновения, а также поучаствовали в литературных играх и ответили на вопросы викторины.

В Актюбинской поселковой библиотеке для читателей и членов клуба «Литературное общение» прошел **литературно-музыкальный вечер «В мире нет милей и краше песен и преданий наших»**, на котором участники узнали много нового и интересного о многообразии языков на планете, послушали и спели песни о родном языке, обсудили пословицы и поговорки, зачитали стихи.

Для юных читателей в сельских филиалах к данному празднику также было организовано множество мероприятий. В основном это были **литературные часы и турниры знатоков**: «**Жырдай моңлы татар теле**» в Асеевской сельской библиотеке, «**Киләчәгем өчен мәнге кирәк телем**» в Уразаевской сельской библиотеке, «**Иң татлы тел – туган тел!**» в Куктякинской сельской библиотеке, «**Родной язык – святой язык, отца и матери язык**» в Чемодуровской сельской библиотеке и др. На данных мероприятиях участники выполняли различные творческие задания, связанные со знанием родного (в данном случае татарского) языка: отвечали на шуточные вопросы викторин, участвовали в конкурсе скороговорок, разгадывали шарады и кроссворды, объясняли смысл крылатых выражений, и др. Также библиотекарями была подготовлена **виртуальная выставка книг местных писателей** и сделан ее обзор.

Также следует упомянуть об интересной форме выставок, организуемых библиотеками района – выставки-хобби, где экспонируются работы, созданные руками читателей и библиотекарей. Например, экспозиция вязаных вещей, созданных в рамках **районной акции «Оекбаш. Вяжут дети... Вяжем вместе»**, которая прошла в Центральной районной библиотеке.

К 137-летию со дня рождения татарского поэта Габдуллы Тукая в библиотеках района был проведён целый **цикл мероприятий «Тукай рухы яши йөрәкләрдә»**. Среди них хотелось бы выделить **литературный час** в Центральной районной библиотеке, на который был приглашен писатель-земляк **Марсель Гарипов**, который познакомил собравшихся с книгой «**Мәңгелек мәхәббәт**» о возлюбленной Тукая.

В Актюбинской поселковой библиотеке по этому случаю состоялось **заседание литературного клуба**, на котором были

зачитаны его стихотворения, проведен обзор книг, в которых затронуты тема Родины, родного языка, жизни простого народа.

В сельских филиалах был организован **конкурс рисунков**, прошли **тематические викторины** по его творчеству, **громкие читки стихов**. Библиотекари и читатели приняли участие в **сетевых акциях**, организованных библиотеками других районов.

В качестве положительных моментов в работе библиотек района хотелось бы выделить наличие большого количества мероприятий на татарском языке, который для многих жителей нашей республики является родным. Положительно можно оценить активность в организации и участии в различных акциях и конкурсах. Можно посоветовать организовывать не только выставки-хобби работ читателей и библиотекарей, но и ярмарки. И будет особенно хорошо, если собранные средства будут направлены на благотворительность, куда можно направить и непроданные во время них вещи, например, вязанную одежду. Можно также привлекать к участию в рукодельном творчестве детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

РМБУК «Аксубаевская межпоселенческая центральная библиотека»

Библиотеками района ведется активная работа по эстетическому воспитанию молодёжи, ее приобщению к художественным ценностям и помощи в их творческом развитии, используя для этих целей разнообразные формы и методы.

Их общими усилиями было организовано большое количество **книжных выставок**:

а) выставка «Театр к свету нас ведет...», ознакомившая читателей с историей русского и татарского театра и их наиболее выдающимися представителями – актерами;

б) книжно-иллюстративная выставка-портрет «Гений слова» к 195-летию со дня Л.Н. Толстого, позволяющая наглядно проследить жизненный и творческий путь автора, познакомиться с интересными фактами из его биографии и увидеть картины, изображающие его, выполненные различными художниками;

в) книжно-информационная выставка «Живите – при сейчас, любите – при всегда», приуроченная к 90-летию русского поэта А.А. Вознесенского;

г) книжная выставка «Поэзия души», приуроченная к Всемирному дню поэзии, отмечаемому 21 марта и позволившая прикоснуться к волшебному миру поэзии на русском, татарском и чувашском языках, а также на языках стран зарубежья.

Безусловно, наряду с книжными выставками, в своей работе библиотеки используют и другие интересные формы. Например, **литературно-музыкальный вечер «С любовью»**, который прошел в центральном парке пгт. Аксубаево и пользовался большой популярностью у учащихся школ и рабочей молодежи. В библиотечном антикафе «ВоОкВы» они читали стихи поэтов разного времени и тематики под аккомпанемент гитары, а также совместно с приглашенными музыкантами спели душевные песни о любви, как старинные, так и современные. Участники также зачитали стихи собственного сочинения, поучаствовали в литературной лотерее и других интерактивных играх, ознакомились с материалами **книжной выставки «Книга в летнем рюкзаке»**, обзор которой был сделан на вечере.

Также был проведен **литературно-музыкальный вечер «Великий голос России»** к юбилею Ф. Шаляпина в Кривоозёрской библиотеке, где была показана слайд-презентация о его жизни творчестве, продемонстрированы тематические книги. А для молодых людей, получающих социальные услуги в КЦСОН «Нежность», сотрудники библиотеки провели **литературно-**

музыкальный час «Рустем Яхин – автор гимна Республики Татарстан».

Также заслуживает внимания **поэтическая дуэль «Брось все... и пиши!»**, приуроченная ко Всемирному дню поэзии, где приглашенные поэты соревновались в скоростном написании стихотворений по четырем различным темам. На каждое им давалось по 15 минут, но они отлично справились со сложной задачей. Победитель был выбран путем индивидуального голосования зрителей, которые также поучаствовали в разнообразных интерактивных игр. Все участники получили грамоты, подарки и заряд хорошего настроения.

Хотелось бы отметить еще одну интересную подачу материала – **библиотечный час «Экскурс в историю фотографии»**, где участники узнали все об истории фотографии и фотоаппаратов от момента их появления до современности и ознакомились с тематической книжной выставкой-экспозицией «Чудо фотографии», обзор которой был сделан.

Библиотеки также ведут активную работу по данному направлению **в социальных сетях**. Здесь можно отметить **цикл подкастов об искусстве «Библиотекарь о художнике» и виртуальную галерею «Осень на картинах художников».**

Подводя итог, можно сказать, что библиотеки Аксубаевского района в части эстетического воспитания работают достаточно продуктивно, выбирая оригинальные темы для книжных выставок, приглашая на свои мероприятия интересных творческих личностей, знакомя читателей с различными творческими практиками (например, фотографией). Положительным моментом является и активная работа в соцсетях.

В качестве рекомендаций можно посоветовать проводить поэтические дуэли на регулярной основе, т.к. это очень интересная форма, которая другими библиотеками используется не так

активно и может стать их «визитной карточкой». Также можно посоветовать проводить больше творческих мастер-классов, по тематике объединяя их с выставками. Например, к выставке «Осень на картинах художников» можно было организовать мастер-класс по рисованию осенних пейзажей и т.п.

МБУ «Актанышская межпоселенческая центральная библиотека»

Большинство мероприятий в части эстетического воспитания библиотеки района посвящают освящению жизни и творчества различных писателей и поэтов. Примерами таких мероприятий могут послужить:

- **литературно-музыкальный вечер** памяти Р.М. Миннуллина «Шигыр һәм жыр канатында», прошедший в Центральной библиотеке. Участники посмотрели видеоклип «Әнкәйнең догалары», узнали интересные факты о его жизни и творческом пути, зачитали его популярные стихотворения, а также вспомнили песни на его слова и спели их в караоке;

- **литературно-музыкальный вечер «Яшәү сере» («Тайна жизни»)**, посвященный 70-летнему юбилею поэта Мухаммата Мирзы (Ильфака Ибрагимова), прошедший в Доме культуры им. Альфии Авзаловой. А в Центральной библиотеке для писателей был организован круглый стол;

- **громкие чтения «Имени его столетья не сотрут», посвященные творчеству Лермонтова** для учащихся 7-10 классов актанышских общеобразовательных школ № 1 и № 2, где участники зачитали свои любимые произведения поэта, ознакомились с организованной библиотекарями книжной выставкой;

- **комплексное мероприятие «БИБЛИОкомпас»,** посвященное творчеству классиков и современных писателей для

учащихся 8 классов местной школы, где участники читали стихотворения своих любимых поэтов, участвовали в играх и конкурсах (по отрывкам биографии угадывали писателя, соединяли пары писатель-произведение и т.д.), исполняли песни и романсы на стихи русских и татарских поэтов в караоке, ознакомились с электронной презентацией по теме.

Также библиотеками организуются разнообразные информационные и познавательные часы, например **информационный час, посвящённый периодическим изданиям «Остров периодики»** для студентов местного техникума и **познавательный час «Мой родной язык»**.

Библиотеками района проводятся разнообразные мероприятия, знакомящие участников с жизнью и творчеством деятелей культуры и искусства и привлекающие их к активной творческой деятельности. Мероприятия проводятся как на русском, так и на татарском языке, в основном для учащихся местных школ разных возрастов.

Можно посоветовать библиотекам использовать в качестве поводов для проведения мероприятий не только юбилеи известных деятелей искусства, но и различные культурные праздники. Также можно посоветовать проводить больше мастер-классов. Можно как раз таки приурочить их к различным праздникам и создавать с участниками различные поделки для декора и дарения, открытки и т.п., параллельно беседуя о литературе, посвященной этим праздникам или дарящим праздничное настроение. Можно даже проводить кулинарные мастер-классы с приготовлением праздничных блюд и с последующим праздничным литературным чаепитием.

**МБУ «Централизованная библиотечная система
Алексеевского муниципального района Республики
Татарстан»**

В библиотеках района разработаны долгосрочные программы развития, целевые программы и комплексные планы. В том числе разработана **программа и по эстетическому воспитанию**, которая носит название **«Прекрасное – есть жизнь»**.

В библиотеках функционирует большое количество **клубов и объединений по интересам**. В части эстетического воспитания можно назвать такие молодёжные клубы, как «Вдохновение» в селе Мокрые Курналы, «Отрочество» в селе Куркул, «Ровесница» в селе Левашёво, «Галактика» в селе Базяково, «Клуб общения «Посиделки» в селе Шама, «Юность» в селе Лебяжье и «Волшебное перо» в селе Чувашская Майна.

Одной из особенностей работы библиотек района является тот факт, что они удачно сочетают в своих мероприятиях два актуальных в настоящий момент направления – эстетическое воспитание и краеведение, активно пропагандируя творчество литературных деятелей Татарстана, местных писателей, поэтов. В качестве примера можно привести Среднетиганскую библиотеку, в которой часто организуются **встречи с местными самодельными авторами**. Например, с Б.Г. Шайхутдиновым и Г. Сибатовой.

В ряде других библиотек работают **культурно-досуговые программы «Деревенская завалинка»**, где участники знакомятся со старинными играми, пословицами, поговорками, фольклорными песнями и легендами. Проводятся **мастер-классы** по созданию элементов национальных костюмов, росписи матрешек, изготовлению кукол-оберегов и др.

Были разработаны **видеоуроки и презентации**, в которых также отчетливо прослеживается связь эстетики и краеведения,

например «Путешествие по миру фольклора», «Родной язык – неиссякаемый родник», «Знакомство с традиционной культурой» и др.

Перечислим **прочие формы работы** по данному направлению, которые активно используются библиотеками района: тематические беседы, информационные часы, краеведческие викторины, фольклорные часы, познавательные игры, устные журналы, конкурсно-игровые программы, КВНы, Поле чудес и др.

В качестве позитивных моментов работы библиотек Алексеевского района по данному направлению можно отметить: 1) наличие большого количества библиотечных молодежных клубов и объединений, затрагивающих в своей работе эстетическое воспитание; 2) сотрудничество библиотек с местными самодельными авторами и их приглашение на мероприятие; 3) интересная связь эстетического воспитания и краеведения, прослеживающаяся во многих проводимых мероприятиях. В особенности интересны мастер-классы.

В качестве рекомендаций можно посоветовать сократить количество клубов, объединив те, что имеют схожую специфику или создав 2-3 комплексных. Это, как уже писалось в рекомендациях к работе библиотек Агрызского района, облегчит работу библиотекарей и позволит читателям общаться с более широким кругом единомышленников, а также расширить круг местных авторов, приглашаемых на мероприятия. Можно даже приглашать их на встречи этих самых клубов и предложить им проводить мастер-классы по писательскому мастерству для их членов.

МБУК «Алькеевская межпоселенческая центральная библиотека»

Библиотеки района ведут активную работу по эстетическому воспитанию молодежи через знакомство с творчеством великих композиторов, артистов, художников. Большинство мероприятий по данному направлению приурочено к их юбилеям. Приведем примеры подобных мероприятий.

К юбилею С.В. Рахманинова (150 лет со дня рождения) в Центральной библиотеке была оформлена **звучащая выставка-просмотр «Музыкальное наследие выдающегося виртуоза»** с отрывками его знаменитых произведений.

В сельских библиотеках прошли **познавательные часы «Великий голос России»**, приуроченные к юбилею Ф. Шаляпина, а также оформлена тематическая **книжная выставка «Русский феномен»**.

К 175-летию со дня рождения В. Васнецова в Центральной детской библиотеке прошла **литературная гостиная «Художник и сказка»**. А сельские библиотеки предложили юным читателям совершить **виртуальный экскурс «Путешествие по залам Третьяковки»**.

К 85-летию поэта-песенника Ильи Резника в Нижнекачеевской сельской библиотеке прошел **литературно-музыкальный час «Песни века»**, посвященный его жизни и творчеству и познакомивший участников с популярными музыкальными хитами, созданными им в соавторстве с различными композиторами. На мероприятии прозвучали его песни в исполнении самих читателей.

Мероприятия, проводимые к юбилеям известных творческих личностей, безусловно, интересны. Но можно расширить тематику проводимых мероприятий, организовав их к различным праздникам, связанным с литературой, культурой и

искусством. Это внесет в работу разнообразие и привлечет новых участников, т.к. молодым людям и подросткам нравится участвовать в мероприятиях с элементом праздника в них.

МБУ «ЦБС Альметьевского муниципального района Республики Татарстан»

Одной из особенностей работы библиотек района по эстетическому воспитанию является проведение мероприятий на открытых площадках. Это разнообразные акции, встречи, квесты и тимбилдинги, пользующиеся популярностью у молодежи. В качестве примера можно привести **летний читальный зал в парке «Шамсинур»**, организованный Библиотекой-филиалом № 3, где был также установлен шкаф для буккроссинга.

Мероприятия также проходят и в городских парках. Например, в городском парке имени «60-летия нефти Татарстана» прошли **Пушкинские чтения**, организованные библиотекой-филиалом № 1. Также данной библиотекой в одном из парков города был проведен **литературный праздник, посвященный Дню русского языка и Дню Пушкина**, где прозвучали его стихотворения, отрывки из поэм и сказок, музыкальные номера. Еще одним мероприятием, посвященным поэту, в котором библиотеки района приняли активное участие, стала **республиканская акция «Пушкин нон-стоп!»**.

Безусловным плюсом работы библиотек Альметьевского района является проведение мероприятий не только в стенах библиотек, но и за их пределами – в парках, на свежем воздухе. Это значительно расширяет возможности для проведения. Можно посоветовать проводить больше квестов, на открытом пространстве они проходят особенно интересно. Можно проводить их по творчеству писателей-юбиляров, а можно приурочить к какому-либо празднику, например, народному, и в ходе квеста

участники будут собирать его элементы и узнавать историю, а в конце, собрав все вместе, у них получится своеобразная сцена для празднования. Или же они могут собирать ингредиенты традиционного блюда, например, блинов для Масленицы, а в конце с настоящими блинами можно организовать чаепитие. Также можно посоветовать библиотекам района шире освящать свой опыт работы по данному направлению, пробовать новые формы работы и не бояться экспериментов.

МБУ «Централизованная библиотечная система» Апастовского муниципального района

В мероприятиях, организуемых библиотеками района по эстетическому воспитанию, прослеживается четкая связь с краеведением. К примеру, в Центральной детской библиотеке прошел интересный **мастер-класс по изготовлению национального украшения из фетра и фоамирана** для учащихся 9 классов местной школы, где участники не только смогли проявить творчество в его практическом создании, но и узнали много интересной теоретической информации о национальных костюмах и орнаментах татарского народа, их значением и особенностями, **ознакомились с книжной выставкой «Халкыбызның күнел бизәкләре».**

Еще одно интересное мероприятие – **вечер «Үз буынынны бел»**, организованный Апастовской Центральной библиотекой для студентов аграрного колледжа и посвященный тематике родословных. На нем прошла тематическая театральная постановка, приглашенные именитые гости познакомили участников со своими родословными, были продемонстрированы семейные альбомы, принесенные самими участниками и составленные известными историками по родословным нескольких семей местных сел и деревень.

Безусловным плюсом работы библиотек является проведение мероприятий как на русском, так и на татарском языках, а также их связь с краеведением. Можно знакомить участников не только с традиционными костюмами, но и с другими аспектами национальной культуры: танцами, музыкой, кухней, изобразительным и декоративно-прикладным искусством и т.п. и превратить это в целый цикл. И по каждому аспекту проводить небольшой мастер-класс. Например, на вечер, посвященный знакомству с национальной музыкой пригласить музыканта-народника, который расскажет об азах игры на каком-либо национальном инструменте, а на мастер-класс по народному танцу пригласить хореографа, который научит участников базовым танцевальным приемам и т.п.

Интересно и мероприятие по родословным. Можно организовать вторую такую встречу, на которую пригласить специалистов (историк, сотрудник архива и др.), которые расскажут, как составить свою родословную и покажут примеры. А участники предыдущей встречи могут принести свои родословные в качестве образца.

МБУ «Арская ЦБС» Арского муниципального района

Библиотеки района ведут энергичную работу по эстетическому воспитанию молодежи, организуя большое количество массовых мероприятий, участниками которых становятся в основном студенты местных колледжей и ученики старших классов школ. Остановимся на некоторых мероприятиях более подробно.

К 150-летию со дня рождения Ф.И. Шаляпина одной из библиотек района было организовано **мероприятие для студентов музыкального отделения Арского педагогического колледжа им. Г. Тукая**, где участники узнали интересные факты о его жизни

и творчестве, послушали отрывки из музыкальных произведений, ознакомились с **книжной выставкой «Федор Шаляпин: русский оперный певец»**.

Для студентов колледжа в Арской центральной библиотеке были организованы **фольклорные посиделки с элементами мастер-класса** по изготовлению головных уборов мордовских женщин **«Поэзия народного костюма и не только...»**, приуроченные к Международному дню родного языка. В данной библиотеке также состоялась **творческая встреча с молодой поэтессой** из Челябинска, бардом **Оксаной Ильюп**. Следует упомянуть об еще одной **встрече**, организатором которой стала данная библиотека – с участницей проекта «Женские имена Республики Татарстан: история и современность», ветераном педагогического труда **З.З. Шайхутдиновой**.

Студенты колледжа также стали участниками **вечера-элегии по творчеству В.М. Тушновой**, включивший виртуальную экскурсию по памятным для поэтессы местам, прослушивание песен на ее стихи и просмотр видеоматериала о её нелегкой жизни в военные годы.

В честь 200-летия со дня рождения русского драматурга **А.Н. Островского** для учащихся МБОУ «Арская СОШ № 2» им. М. Лотфуллина в Центральной библиотеке была организована **интерактивная игра «Великий мастер русской драмы»**, где их ждало много интересной информации, чтение монологов из его произведений и викторина с призами.

4 октября в данной библиотеке прошла **встреча с актёром Татарского государственного академического театра им. Г. Камала**, заслуженным артистом Татарстана **Ф.Р. Зиганшиным**. Также в библиотеке также прошёл **вечер-элегия «Мунаджаты – душа нашего народа»**, где участники

узнали много нового об истории данного лиро-эпического жанра, а также прослушали их в исполнении приглашенных гостей.

Популярной площадкой для демонстрации видео- и аудиоматериалов является **Виртуальный концертный зал Центральной библиотеки.**

Так, здесь был организован **просмотры концерта «Рахманинов. 150 лет со дня рождения»**, концерта в исполнении Госоркестра России им. Е.Ф. Светланова, **концерта Государственного академического симфонического оркестра Республики Татарстан.**

Также на данной площадке проходят просмотры спектаклей. Например, в октябре был организован **просмотр спектакля «Иван Сусанин»** по одноимённой опере М. И. Глинки и **спектакля «Отцы и дети»** по одноимённому роману И. С. Тургенева.

Наконец, библиотеками организуются **книжные выставки в различных формах:** выставка одной книги, выставка-портрет, книжно-предметная выставка, выставка-игра, выставка-дискуссия, выставка-размышление, выставка-календарь, выставка-вернисаж. Они становятся гармоничным дополнением для проводимых ими массовых мероприятий, описанных выше.

Можно отметить высокий уровень активности в проведении мероприятий по данному направлению у библиотек Арского района, а также положительно оценить креативный подход, с которым они подходят к выбору форм для мероприятий и к их проведению. Мероприятия здесь проходят самые разнообразные, некоторые даже весьма необычны и находятся на стыке двух форм, удачно их объединяя, например, вечер-элегия, фольклорные посиделки с элементами мастер-класса или выставка- игра.

Можно посоветовать библиотекам и дальше подбирать для своих мероприятий интересные и необычные формы. Темы для них могут быть связаны не только с творчеством литературных и

культурных деятелей, но и, например, с праздниками. А можно объединить в одном мероприятии какой-либо праздник и творчество определенного писателя или нескольких писателей. Например, мероприятие к Новому году связать с творчеством Н. Гоголя и его произведением «Вечера на хуторе близ Диканьки», и более подробно – с повестью «Ночь перед Рождеством». На мероприятии участники могут в игровой занимательной форме узнать как о жизни и творчестве самого писателя, так и о народных традициях празднования Рождества: обрядах, костюмах, блюдах для праздничного стола и т.п. Мероприятие также может включать мастер-класс, на котором участники могут изготовить какой-либо декоративный элемент, связанный с сюжетом книги или научиться готовить кутю или вареники. Это также может быть изготовление реквизита или элементов костюма, которые затем можно использовать, чтобы разыграть небольшую сценку по произведению.

МБУ «Атнинская ЦБС»

В библиотеках района проводится большое число мероприятий, направленных на формирование эстетической культуры. Условно их можно разделить на 2 группы: встречи с местными культурными деятелями и разнообразные мастер-классы. Большинство мероприятий проходит в Атнинской центральной библиотеке, но и другие библиотеки стараются проявлять активность.

В качестве примеров мероприятий первой группы можно привести: **1) творческую встречу с местным художником Ильдаром Валиуллиным**, главной темой произведений которого являются природа и быт жителей Татарстана, народные обряды и традиции; **2) персональную выставку** заслуженного ветеринарного врача Татарстана и Российской Федерации, **мастера**

деревянных изделий **Махмута Хакимзянова**, который вырезает фигуры сказочных персонажей из дерева; **3) встречу с режиссёром Большемеңгерского театра кукол «Сказочная страна»**, сопровождаемую показом красочной презентации об истории и типах кукольных театров и **книжной выставкой «Великий волшебник–театр»**. Завершил мероприятие **показ отрывка из кукольного спектакля** по пьесе Л. Дворского «Прыгающая принцесса».

Для иллюстрирования мероприятий второй группы можно выделить: **1) мастер-класс по созданию зимнего букета из природных материалов; 2) мастер-класс по росписи красками сумки-шоппера; 3) мастер-класс «Ароматные свечи»** по их созданию из вошины и декорированию для учащихся Большеатнинской средней школы; **4) мастер-класс «Новогодняя композиция»** из природных материалов для учащихся Кулле-Киминской основной общеобразовательной школы им. Сибгата Хакима, на которой также прошло их поздравление с Новым годом от Деда Мороза и Снегурочки и вручение подарков; **5) мастер-класс по изготовлению и вышивке национального головного убора калфак** в Ташчишминской библиотеке.

Библиотеками района ведется достаточно продуктивная работа по направлению эстетического воспитания молодежи. Особенно интересны проводимые ими мастер-классы, где задействованы самые разнообразные материалы и техники. Можно посоветовать объединять мастер-классы в циклы. Это может быть цикл мероприятий экологической направленности, на которых участники могут изготавливать поделки из материалов для переработки или из природных материалов; по туристско-краеведческой направленности, где участники могут делать элементы костюмов различных народов, украшения, предметы быта. Можно продолжить знакомить их с традиционными узорами

различных национальностей и каждый может расписывать сумку-шоппер или футболку своим узором, а затем можно организовать их выставку. И конечно можно выделять циклы по тематике праздников и памятных дат, например, мастер-классы, приуроченные к 8 марта или Новому году и т.п.

В циклы можно объединить и творческие встречи, проводимые в библиотеке. Например, цикл встреч с художниками, или с местными писателями и поэтами и т.д.

МБУ «ЦБС» Бавлинского муниципального района

Библиотеки района ведут деятельную и продуктивную работу по эстетическому воспитанию молодежи, используя для этих целей разнообразные формы и методы.

В библиотеках района активно функционируют **литературные клубы «Рухият» и «Илхам»**, а также **клуб любителей русской поэзии «Вдохновение»** при Центральной библиотеке.

Большой популярностью пользуются массовые мероприятия, посвящённые знаменательным и праздничным датам, юбилеям творческих деятелей. Например, в Библиотеке семейного чтения прошла **беседа «Творческий путь Шаляпина»**, посвященная 150-летию со дня рождения Ф.И. Шаляпина для учащихся 10 класса школы № 5, а в Центральной библиотеке для учащихся музыкальной школы города состоялся **час искусства «Непревзойденный Шаляпин»**, сопровождаемый показом видеофильма «Легендарный голос мировой оперы» и **книжной выставкой «Могучий голос России»**.

Еще одним мероприятием, наполненным прекрасной музыкой, стал **час искусства «Мастер симфонии С.В. Рахманинов»**, организованный Поповской сельской библиотекой к 150-летию со дня рождения композитора.

Проводится множество мероприятий, посвященных юбилеям писателей и поэтов. К 200-летию со дня рождения А.Н. Островского в Васькино-Туйралинской сельской библиотеке состоялся **информационный час «Литературный мир А.Н. Островского»**, сопровождаемый тематической книжной выставкой. А в Кзыл-Ярской сельской библиотеке к этой же знаменательной дате была организована **литературная встреча «Я вечный гость на земле родной»**. К 205-летию со дня рождения И.С. Тургенева в Потапово-Тумбарлинской сельской библиотеке **прошла виртуальная экскурсия «По тургеневским местам»**.

Многие мероприятия совмещают в себе патриотическое и эстетическое воспитание. Например, **час поэзии «Сражаюсь. Верую. Люблю»**, посвященный 100-летию со дня рождения Эдуарда Асадова, прошедший в Алексеевской сельской библиотеке; **час поэзии «Мы живем, чтобы оставить след»** в Фоминовской сельской библиотеке, посвященный 100 лет со дня рождения Расула Гамзатова, написавшего стихотворение «Журавли», которое, превратившись в трогательную песню, стало реквиемом всем погибшим в войнах; **литературный портрет «Человек большого и доброго сердца»** к 115-летию Абдуллы Алиша в Потапово-Тумбарлинской сельской библиотеке.

Проводятся мероприятия, посвященные не только юбилеям, но и праздничным датам. Например, в рамках празднования Всемирного дня поэзии в Городской библиотеке № 1 была организована **«Литературная гостиная»**, участниками которой стали местные поэты, которые прочли свои стихотворения на «вечные» темы – о природе, войне и мире, дружбе и любви. К мероприятию также была оформлена тематическая **книжная выставка «Литературная волна»** с книгами местных авторов. Хотелось бы также отметить тематический вечер **«Обряды и традиции русского народа»** в Александровской сельской

библиотеке, сопровождаемый одноименной информационной выставкой.

Библиотеки района активно участвуют во всероссийских и республиканских акциях. Например, **в рамках акции «Библионочь»** в библиотеках прошли мастер-классы по вышивке гладью, салон, где стилисты и визажисты создавали для желающих новый образ, вдохновлённый модой 1920-30х годов, создание плакатов и картин довоенной эпохи под руководством педагогов школы искусств, а также была организована фотозона в ретро-стиле. А став участниками **республиканской акции «Пушкин нон-стоп»** бавлинские библиотеки провели **часы поэзии «Хочу воспеть свободу миру»**.

Также в библиотеках проводятся разнообразные **интеллектуальные игры: «Язык – живая летопись народа»** для старшеклассников, **«Люби, цени и знай свой язык»** для студентов Аграрного колледжа; **«Педагоги с большой буквы»**, посвященная Году педагога и наставника для учащихся 9 класса СОШ № 2 и др.

Наиболее интересной находкой библиотек района стал цикл мероприятий, совмещающих патриотическое и эстетическое воспитание. Эту идею следует взять на заметку и библиотекам других районов, ведь среди деятелей культуры достаточно много участников войны и они особенно заслуживают того, чтобы их память увековечили. Чтобы привлечь как можно больше участников, можно к этим датам организовать интерактивы в социальных сетях библиотек. Например, небольшие онлайн-викторины по их творчеству. Можно в виде интерактивного онлайн-квеста, а призом за правильно данные ответы будет приглашение на мероприятие, которое будет непосредственно в библиотеке. Еще можно организовать онлайн-конкурс чтецов, но подобные конкурсы с прочтением поэтов фронтовиков и так

организуются многими библиотеками в рамках празднования Дня Победы. Это просто еще один повод для их проведения.

Еще одним безусловным плюсом работы библиотек по эстетическому воспитанию молодежи является наличие в них литературных клубов «Рухият» и «Илхам», а также клуба любителей русской поэзии «Вдохновение» при Центральной библиотеке. Как уже писалось ранее, такие клубы следовало бы организовывать при каждой библиотеке, т.к. они дают возможность для творческого раскрытия молодежи, становятся хорошей стартовой площадкой для дальнейшего развития молодых авторов, а также местом, где они могут пообщаться с людьми, разделяющими их интересы и найти новых друзей. Хорошо, что клубы в данной библиотеке есть как для русскоговорящих, так и для тех, чей родной язык – татарский.

РМБУК «Балтасинская межпоселенческая центральная библиотека»

В части формирования эстетической культуры у библиотек района имеется богатый опыт. В арсенале библиотекарей как традиционные методы и формы работы, так и принципиально новые. Ими организуются встречи с поэтами и писателями, недели детской и юношеской книги, Дни русского языка, Дни славянской культуры и письменности, мероприятия к Всемирному дню поэзии и др. Приведем примеры конкретных мероприятий.

27 мая в библиотеках страны прошла ежегодная Всероссийская акция в поддержку чтения «**Библионочь-2023**» под девизом «Читаем вместе». Практически все библиотеки района приняли в ней активное участие, организовав свои мероприятия в интересных современных формах. В **Центральной библиотеке** среди мероприятий были литературное ГТО «Читаем ВМЕСТЕ», библиокафе, библиотечный бульвар, утренник «Галижанэп Китап»

(«Её величество – Книга») и др.; в **Ципьинском филиале № 2** – библиомикс «Вместе играем и читаем», мероприятие «Знатоки литературы»; в **Атнинском филиале № 3** – мероприятие «Укытучы. Кеше. Язучы»; в **Карадуванском филиале № 4** – мероприятие «Игры разума»; в **Арборском филиале № 5** – интеллектуальные игры, громкие чтения «Яраткан китабым белән табигатьтә»; в **Бурбашском филиале № 6** – фольклорные посиделки «Халкым бизэкләре гасырлар аша»; в **Бурнакском филиале № 7** – поэтический салон «Шигърият – серле дөнъя», литературный батл «Читать – это модно»; в **Субашском филиале № 8** – мероприятие «Әкият укыйбыз»; в **Кугунурском филиале № 12** – информационный час «Китап ачыла – могжиза башлана!»; в **Малолызинском филиале № 15** – литературный калейдоскоп «Затейники»; в **Шубанском филиале № 17** – мероприятие «Кем белемлерәк»; в **Пижмаринском филиале № 21** – мероприятие «Вместе с книгой откроется мир» и т.д.

6 июня в честь Дня русского языка и к 224-летию А.С. Пушкина в библиотеках республики прошла **акция «Пушкин нон-стоп»**, в которой приняли активное участие и библиотеки Балтасинского района, организовав литературные дуэли, тематические вечера, поэтический салон, литературные утренники и т.д.

12 октября в Центральной библиотеке прошел **мастер-класс «Я – художник, я так вижу!»** с приглашенной художницей Айсылу Кашафуллиной, где участники узнали об основах композиции и акварельной живописи и смогли попробовать свои силы в создании своего акварельного шедевра.

Одним из преимуществ библиотек по работе в области эстетического воспитания молодежи является тот факт, что мероприятия проводятся как на русском, так и на татарском языке. Можно дать высокую оценку разнообразию используемых форм и

методов. Наиболее интересные и необычные из них – литературное ГТО, библиотекафе, библиотечный бульвар, литературный калейдоскоп, поэтический салон, литературные баттлы и дуэли. Последние пользуются особой популярностью у молодежи, т.к. на них они имеют возможность открыто высказать свое мнение об определенном произведении или творчестве писателя, с юмором или серьезно, или показать плоды своего собственного творчества, если это, например, поэтическая дуэль. Есть еще похожая форма – литературный стенд-ап, которую также можно посоветовать включить в работу. На ней участники делятся своим мнением о прочитанном произведении в форме небольшого монолога, зачастую в юмористической форме, и в конце проводится голосование на самое яркое и запоминающееся выступление, после которого участники захотели прочитать какое-либо произведение, или наоборот решили, что оно того не стоит.

Также можно посоветовать проводить больше мастер-классов. Их можно сделать частью других, более масштабных мероприятий, например тех, что были приурочены к акциям «Пушкин нон-стоп» и Библионочи, а также приурочивать к различным праздничным и памятным датам, на которых участники смогут создать праздничный декор или подарки для родных и близких. Эти мероприятия можно связать с литературой и организовать к каждой тематическую книжную выставку. Например, к мастер-классам по изготовлению поделок к 8 Марта организовать книжную выставку «Поэты и писатели – женщинам», на которой собрать произведения, воспевающие женскую красоту и различные афоризмы и высказывания известных людей по теме, цитаты из прозы, а к Новому году организовать выставку «Книги с новогодним настроением». Можно сделать подобную выставку к каждому времени года. Они обычно получаются очень атмосферными и пользуются большой популярностью у читателей.

МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Бугульминского муниципального района

Большинство мероприятий по эстетическому воспитанию молодежи, организуемых и проводимых библиотеками района, приурочено к разнообразным памятным датам и юбилеям известных деятелей культуры и искусства. Проиллюстрируем данный факт конкретными примерами.

Большой пласт мероприятий по формированию эстетической культуры приходится на Центральную библиотеку, где функционирует целый **клуб любителей искусства «Созвучие»**, участники которого знакомятся с музеями и архитектурой, творчеством музыкантов, певцов, артистов и актеров.

К 85-летию со дня рождения артиста балета Рудольфа Нуреева был организован **музыкальный вечер-посвящение «Легенда мирового балета»**, где участники не только узнали много интересной информации из его биографии, но и включились в творческую работу по изготовлению куколки-балерины из картона и перфорированной салфетки.

К 150-летию со дня рождения Ф. Шаляпина прошла **музыкальная дискуссия «Искусство вечно, как сама жизнь...»**, где участники прослушали отрывки из его музыкальных произведений и обсудили, какие чувства они у них вызывают.

В преддверии 80-летнего юбилея оперной певицы и педагога Тамары Синявской участники клуба «Созвучие» совершили **музыкальный экскурс «Тамара Синявская – благородная примадонна»**, где участники познакомились с интересными фактами из ее биографии и прослушали отрывки из известных произведений.

Творчеству композиторов были посвящены **музыкально-литературный этюд «Сергей Рахманинов: от века минувшего – веку настоящему»** и **вечер-посвящение «Под музыку Вивальди...»**.

Советской и российской актрисе театра и кино Татьяне Дорониной был посвящен **вечер-портрет «Королева русской сцены»**, где участники узнали о её нелегкой судьбе и посмотрели отрывки из фильмов с ее участием.

К Международному дню музеев была проведена **беседа-дайвинг «Хранители тайн мирового наследия»**, познакомившая собравшихся с необычными музейными зданиями мира и их наиболее ценными экспонатами, а также **час искусства «Архитектура Москвы и Петербурга»**, посвященный архитектурным «почеркам» Москвы и Санкт-Петербурга.

В детском оздоровительном лагере им. А.Д. Губина прошла **встреча с известным бугульминским художником Фаритом Газизуллиным «Дорогами странствий»**, организованная сотрудниками Центральной библиотеки, где он рассказал о тонкостях профессии художника и дал советы старшеклассникам по выбору дальнейшего жизненного пути. Также участникам была продемонстрирована изданная им книга «Дорогами странствий», некоторые его картины и собранная им коллекция камней.

Библиотекари района ведут активную работу и в онлайн-формате. Примерами могут послужить **ретропоказ «Наше старое доброе кино»**, **музыкальный вояж «Передай добро по кругу»** и **онлайн-беседа «Подвиг крепостного крестьянина»** к 185-летию со дня рождения скульптора Александра Опекушина.

Продуктивна работа и в части **создания библиографических пособий малых форм**. В прошедшем году всего их вышло 134 наименования, в т.ч. по эстетическому

воспитанию – пособия «Гений с вятской душой», «Я – русский композитор...» и памятку «Великий голос России».

Как можно заметить, большинство мероприятий, проводимых библиотеками района по эстетическому воспитанию, связаны с музыкой. Это и музыкальные дискуссии, и экскурсии, и вечера-посвящения, и музыкально-литературные этюды. Можно посоветовать связать подобные мероприятия с арт-терапией и провести мероприятие, на котором участники могли бы не только послушать хорошую музыку, но и нарисовать, какие чувства она у них вызывает. Рисовать можно в различных техниках. Подобные мероприятия не только открывают широкие возможности для самовыражения, но и создают условия для релаксации, расслабления.

Библиотеками проводятся также мероприятия, знакомящие с архитектурой и скульптурой, изобразительным и театральным искусством. Их формы также разнообразны, некоторые весьма необычны, например, беседа-дайвинг. Здесь можно посоветовать не бояться творческих экспериментов и нестандартных форм и уделять данным направлениям искусства, наряду с музыкой, больше внимания.

Положительно можно оценить активную работу библиотек в формате онлайн, а также наличие творческого объединения – клуба любителей искусства «Созвучие», которое знакомит участников с различными аспектами культуры и искусства. Для участников клуба можно посоветовать организовывать выездные экскурсии в различные музеи изобразительного и декоративно-прикладного искусства, к различным архитектурным памятникам, а также в театры и на концерты. Это позволит участникам знакомиться с искусством не только в теории, но и на практике, разнообразит проводимые мероприятия, внесет в них элемент приключения.

МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека» Буинского муниципального района

В библиотеках района к праздничным датам организуются различные мероприятия, которые являются комплексными и направлены в том числе и на формирование эстетической культуры.

25 января в библиотеке-филиале № 15 с. Кият прошло интересное **мероприятие, посвященное Дню студенчества (Татьянин день)**. Мероприятия, приуроченные к этой дате, в библиотеках проводятся не так часто, а это очень интересный праздник, об истории которого библиотекарь и рассказала собравшимся студентам. После она развлекла собравшихся забавными студенческими приметами и суевериями, актуальными и в наши дни. А после студенты поучаствовали в разнообразных конкурсах, связанных со студенческой жизнью – «Знакомство», «Университеты», «Вот мы какие!» и др. А завершением мероприятия стала викторина с призами.

Еще одному замечательному празднику с богатой историей – 8 Марта – был посвящен **музыкально-поэтический вечер «Как много девушек хороших»**, организованный Киятской сельской библиотекой совместно с ОСП № 41, где участники смогли окунуться в его историю, вспомнили изречения известных людей о женщинах, познакомились с книгами современных писательниц и прочитали замечательные стихи, воспевающие женщин.

Можно порекомендовать продолжать развиваться в этом русле и организовывать больше оригинальных мероприятий, приуроченных к необычным праздникам, которые становятся поводами для библиотечных мероприятий не так часто, но которые были бы интересны молодежи. Например, можно организовать мероприятия к таким праздникам: 11 января – Международный день «Спасибо» (для него можно сделать библиотечный квилт-

стенд с информацией об этом дне, на котором участники смогут оставлять свои добрые пожелания и благодарности, делиться позитивом); 17 февраля – День спонтанного проявления доброты (для этого дня можно провести благотворительную акцию, например, дарения книг, или организовать мероприятие совместно с пожилыми людьми); 1 апреля — День юмора и 19 сентября – День рождения Смайлера (организовать различные позитивные активности и конкурсы, сделать выставку анекдотов и забавных афоризмов известных писателей и поэтов и их литературных персонажей) и др.

МБУ «ЦБС Верхнеуслонского муниципального района»

Библиотеками района проводится очень активная и продуктивная работа по эстетическому воспитанию молодежи и формированию эстетической культуры. Мероприятий большое количество и они разнообразны по своей форме и содержательному наполнению, но их можно условно разделить на два больших блока. В первое можно объединить все мероприятия, посвященные юбилеям и памятным датам, связанным с жизнью и творчеством культурных и литературных деятелей и культурным праздникам, а во второе – мероприятия по эстетическому краеведению. Далее каждый блок будет проиллюстрирован примерами.

В честь 150-летия со дня рождения С.В. Рахманинова в библиотеках прошло большое количество разнообразных тематических мероприятий, среди которых особенно выделяются **музыкальный час «Великий гений музыки»**, **музыкальное ассорти «Вдохновенный мастер звуков»**, **час искусства «Яркий образ музыкальной классики»** и **литературно-музыкальный салон «Серебряный век русской культуры»**.

В 2023 году был **150-летний юбилей** еще одного известного музыкального деятеля – **Ф.И. Шаляпина**, который также был

щедро одарен вниманием библиотек в части организации мероприятий: музыкальная гостиная «Шляпин и Казань», вечер-портрет «Великий голос России», онлайн-презентация «В России три чуда: Царь-колокол, Царь-пушка и Царь-бас – Фёдор Иванович Шляпин», музыкально-исторический круиз «Федор Шляпин – великий оперный певец».

Еще один юбиляр года А.Н. Островский также не остался без внимания. К 200-летию со дня его рождения библиотеками были организованы виртуальная выставка «Великий мастер слова», литературный обзор «Рыцарь театра: А.Н. Островский», литературный вечер «Литературное и театральное наследие А. Н. Островского» и др.

К юбилеям известных художников были проведены арт-встречи и выставки-вернисажи, созданы электронные презентации: к 175-летию В.М. Васнецова – «Сказочник с кистью в руках», к 175-летию В.И. Сурикова – «Его картины – свидетели прошлого», к 145-летию Б.М. Кустодиева – «Несравнимый изобразитель русского быта» и др.

Не забывают библиотеки и о местных художниках. К 105-летию народного художника ТАССР А.М. Родионова прошел час искусства «Как художник я формировался на войне», к 85-летию художника-графика Э.Я. Зарипова – виртуальный час искусства «Все богатство палитры», к 85-летию живописца К.А. Нафикова была создана электронная презентация «Живописец, театральный художник, мастер исторического жанра».

Отличным поводом для проведения мероприятий являются также праздники. Ко Всемирному дню поэзии в Центральной районной библиотеке для учащихся местных школ и гимназий был организован вечер-встреча «Прекрасней края в мире нет» с местным поэтом Е.П. Ярцевой, где она рассказала о своем

творческом пути, зачитала свои стихотворения и ответила на вопросы аудитории.

К Международному дню театра данной библиотекой был подготовлен **онлайн-вояж «Театры Казани»**, познакомивший читателей и подписчиков с историей татарского театра, известными театрами Казани и выдающимися актерами-земляками.

К Международному дню музеев в Большемеинской библиотеке прошла **краеведческая игра «Здравствуй, музей»**.

Второй блок представлен мероприятиями по **эстетическому краеведению** и знакомит участников с народными промыслами края, традициями и обычаями народов Верхнеуслонского района.

В Нижнеуслонской библиотеке для подростков была организована **краеведческая экскурсия «Здесь каждый дом историю хранит»**, познакомившая их с историческими местами села и фактами из биографии известных земляков.

Набережно-Морквашская библиотека устроила для молодежи **экскурсию**, познакомившую их с **историей села и Набережно-Морквашского сельского этнографического музея**.

В Большемеинской библиотеке состоялось открытие **фотовыставки** работ уроженца села, ветерана Великой Отечественной войны **С.И. Логашина «Ой вы кони, буры, сивы...»**.

В Шеланговской библиотеке была оформлена **фотовыставка «Здесь Родины моей начало...»** с историческими фотографиями села Шеланга и его знаменитых земляков.

Как можно увидеть, библиотеки района ведут очень активную и плодотворную работу в части эстетического воспитания молодежи, используя разнообразные формы и методы работы, как непосредственно в библиотеке, так и в формате онлайн.

Безусловным положительным моментом является приглашение на встречи в библиотеке представителей творческих профессий, которые могут рассказать о своем творчестве, а участники имеют возможность для живого диалога, могут задать интересующие их вопросы, получить советы и вдохновиться на создание своих собственных творческих продуктов. Можно объединять их в тематические циклы, например, «Спроси художника» или «Музыкальные посиделки».

Интересной находкой библиотек является интересное направление работы – эстетическое краеведение, удачно объединяющее два эти чрезвычайно важные темы. Здесь проводится множество выездных мероприятий, экскурсий. Можно посоветовать использовать здесь такую познавательно-игровую форму, как квест. Краеведческие квесты обычно особенно интересны, т.к. молодежь очень любит приключения с элементом поиска, а тема краеведения (в особенности эстетического) содержит большой потенциал для придумывания различных творческих заданий. Они могут быть связаны с народными традициями и обычаями, народными произведениями изобразительного и декоративно-прикладного искусства, местными достопримечательностями, выдающимися деятелями культуры, а также местной кухней. Эти мероприятия затем можно перенести и в онлайн-формат и использовать эти же задания, но интерактивно. Например, вживую участники ищут буквы и собирают из них словосочетание на местности, а в формате онлайн – на экране собственного компьютера/смартфона. Еще одним положительным моментом является организация в библиотеке фотовыставок. Фотографии – хранители истории и они являются отличным визуальным дополнением к любому краеведческому мероприятию.

Также можно высоко оценить тот факт, что библиотеки приурочивают свои мероприятия не только к юбилеям известных

деятели искусства, но и к различным культурным праздникам. Можно также приурочить их к народным праздникам и создать еще один цикл для мероприятий в рамках направления «эстетическое краеведение». Особенно много у народов России праздников, связанных с приходом весны и началом посевных работ, например, Масленица, Новруз, Пеледыш Пайрем, Агавайрем и др.

МБУ «Высокогорская централизованная библиотечная система»

Большинство мероприятий, направленных на формирование эстетической культуры в библиотеках МБУ «Высокогорская ЦБС» организуются в честь памятных дат, связанных с жизнью и творчеством известных культурных деятелей, а также праздников, имеющих «семейную» направленность. Приведем конкретные примеры.

В части мероприятий, связанных с юбилеями известных людей, хотелось бы отметить **презентацию «Самый известный голос России»**, посвящённую 150-летию со дня рождения Фёдора Шаляпина и **музыкально-литературную гостиную «Служение музыке»**, посвященную творчеству Сергея Рахманинова.

Касательно мероприятий, приуроченных к праздникам, можно назвать следующие мероприятия: **1) выставку-вдохновение «Нас покоряет красота»**, посвященную женщинам и приуроченную к 8 марта; **2) час духовности «Венец всех ценностей – семья»**, посвящённый Международному дню семьи; **3) конкурсно-познавательную программу «Ромашка счастья»**, проводимую в рамках празднования Всероссийского Дня семьи, любви и верности; **4) литературное чтение произведений о маме «Тепло твоих лучистых глаз»**, посвященное Дню матери, где участники смогли не только прочитать свои любимые стихи и

отрывки из прозы о мамах и детях, но и окунуться в светлую пору детства, отгадав шуточные тематические ребусы и загадки и поиграв в игры «Дочки-матери», «Знаете ли вы?». Также для мероприятия была оформлена **книжная выставка «О той, что дарует нам жизнь и тепло»**, объединившая произведения о русских женщинах-матерях.

Безусловно, положительным моментом в работе библиотек района является их внимание к теме семейных ценностей. Эти мероприятия одновременно объединяют в себе и эстетическое воспитание, и нравственное. Но стоит уделять больше внимание и другим праздникам, не менее интересным и имеющим наряду с эстетической направленностью и потенциал для нравственного воспитания. Например, Рождество, День пожилого человека, День матери и др. К ним можно организовывать тематические книжные выставки, мастер-классы по изготовлению праздничного декора и подарков для близких, квесты и квизы по истории и традициям праздника, содержащие интересные факты о нем, семейные просмотры фильмов и т.п.

МБУ «Межпоселенческая библиотека Дрожжановского муниципального района РТ»

Алешкин-Саплыкский сельский дом культуры совместно с сельской библиотекой Дрожжановского муниципального района организовал интересную **творческую встречу «Поэзия и музыка» с писателями из г. Чебоксары**, на которую были приглашены чувашская народная поэтесса Раиса Сарпи, заслуженный работник культуры ЧР Альбина Юрату, педагог и поэт Роза Осипова, художник Сергей Краснов. На встрече были зачитаны стихи, а слушатели получили от гостей в подарок книги. Встреча прошла очень душевно.

Очень атмосферным и уютным получилось мероприятие **«Литературный квартирник на театральной»**, организованное Центральной библиотекой района. Мероприятие проходило в формате «свободный микрофон», где каждый желающий мог прочитать свое стихотворение, спеть или сыграть на музыкальном инструменте. Творческая молодежь по достоинству оценила данную идею, молодые люди с энтузиазмом выступали и общались. Для мероприятия также была оформлена **книжная выставка-вдохновение «Вновь нас влечет поэзия к себе»**. А в конце мероприятия каждый участник получил на память **информационный буклет «Пусть душа остается чиста»** - о роли поэзии в жизни человека.

Библиотеками района организуется большое количество **выставок** (в т. ч. районных) – как книжных, так и различных предметов. Перечислим наиболее интересные из них, непосредственно связанные с эстетическим просвещением: «Халкымның йөзек кашы»; выставки намазлык, хасите, четок; выставка старинных самоваров, сундуков и подушек; «Татарская культура»; «Һәр жәүһәрдә халкым тарихы»; праздник меда; выставка «Народные промыслы»; выставка старинных музыкальных инструментов; «Учитель – это призвание» и др.

Также в библиотеках функционируют различные **кружки и клубы по интересам**, охватывающие различные направления и возрастные категории читателей. В том числе имеется несколько клубов, имеющих целью формирование эстетической культуры молодежи.

Первый кружок подобной направленности называется **«Девичьи секреты»**. Это любительский кружок, членами которого являются преимущественно девочки и девушки. Основными целями данного кружка являются: 1) развитие гуманитарной культуры, приобщение к ценностям национальной культуры,

воспитание уважение к истории, культуре, традициям своего народа; 2) развитие чувства прекрасного на основе произведений мировой и художественной культуры; 3) приобщение к чтению татарской и русской литературы, изучение родного края посредством привития интереса к народному рукоделию. Из поставленных целей следует, что на занятиях кружка участники читают и обсуждают отечественную и зарубежную литературу, говорят о народных традициях, истории и культуре родного края, а также занимаются народным рукоделием.

Второй кружок эстетической направленности называется **«Шигърият дулкыны»**. Он создан для творческой молодежи, создающей свои собственные стихотворения и прозу. Основной целью кружка является знакомство с аспектами поэтического мастерства, анализ и интерпретация лирических произведений мировой и отечественной литературы и на основе этого создание собственных стихотворений и малой прозы. Еще одним важным направлением кружка является обучение принципам культурного общения, развитие коммуникабельности, что очень важно в современных реалиях, когда молодежь с головой погружена в виртуальный мир и получает очень мало живого общения.

Можно сделать вывод, что библиотеками района ведется активная творческая работа по формированию эстетической культуры пользователей с использованием разнообразных форм и методов работы. Можно высоко оценить работу кружков, один из которых удачно объединяет в себе литературу, рукоделие и краеведение, а другой – создает благоприятное пространство для общения, поиска единомышленников и развитие литературного творчества, самовыражения. Можно посоветовать приглашать на встречи первого кружка людей, занимающихся народными промыслами, чтобы они рассказывали о своем мастерстве и участники получали возможность научиться какому-либо виду

народного искусства непосредственно у мастеров данного дела. На встречи второго литературного кружка можно приглашать местных писателей и поэтов, чтобы они, рассказывая о своем творческом пути и знакомя со своими произведениями, вдохновляли участников на создание их собственных.

Также чрезвычайно интересным получился литературный квартирник. Данную форму стоит взять на заметку и другим библиотеками и организовывать подобные неформальные мероприятия чаще. Такое мероприятие не требует особой подготовки, по большей части носит характер импровизации. Атмосферу создают сами участники, а библиотекарям лишь нужно уютно оформить пространство. Приветствуется горячий чай, пледы, приглушенная приятная музыка на фоне и наличие как минимум одной акустической гитары. И, конечно, книги о поэзии и творчестве, оформленные в виде небольшой выставки со свободным доступом.

МБУ «Централизованная библиотечная система Елабужского муниципального района»

Как и большинство библиотек других районов, библиотеки Елабужского района большое внимание в своей работе уделяют празднованию памятных дат и юбилеев известных музыкальных и литературных деятелей, художников.

Ко дню рождения выдающегося художника-пейзажиста, уроженца города Елабуги **И.И. Шишкина** в Молодежной библиотеке района прошел **познавательный час «В картинах Шишкина – Россия, её могучая краса»** для студентов Елабужского колледжа культуры и искусств.

К 150-летию со дня рождения Ф.И. Шаляпина во всех библиотеках Елабужской ЦБС были организованы **книжные выставки из цикла «Федор Шаляпин – знакомый и**

неизвестный», а также проведен цикл информационных часов «Страницы жизни Шаляпина». В городской библиотеке-филиале № 6 прошел литературно-музыкальный час «Путешествие в мир Шаляпина».

К 150-летию со дня рождения С.В. Рахманинова были организованы: 1) цикл бесед о творчестве композитора «Истоки русской песенности в творчестве Сергея Рахманинова» в Центральной библиотеке им. А.С. Пушкина; 2) урок-знакомство «Слава и гордость русской музыки» в городской библиотеке-филиале № 5; 3) час искусства «Самый русский композитор» в городской библиотеке-филиале № 6.

К 100-летию со дня рождения Расула Гамзатова в Молодежной библиотеке прошел литературно-музыкальный час «Берегите матерей» с музыкальным и видеосопровождением.

Также библиотеками района для популяризации искусства активно используется выставочная деятельность. В качестве примеров можно привести **цикл выставок одной картины «О чем рассказала картина», оформляемые Центральной детской библиотекой и оцифрованные выставки «Моя родословная», «Лицейское братство», «Две семьи».**

Еще одной популярной формой работы являются **литературные игры.** Популярной площадкой для их проведения является Региональный центр Всероссийского музея А.С. Пушкина при Центральной библиотеке имени А.С. Пушкина. Для примера можно привести игры **«Книжная карусель»** для учащихся 8 классов местных школ и **«Раут с Пушкиным»** для студентов Елабужского колледжа и искусств.

Как видно из приведенной выше информации, библиотеки района проводят большое количество мероприятий по эстетическому воспитанию. По большей части это часы, беседы, выставки и литературные игры. Можно посоветовать

разнообразить формы работы мастер-классами, а также игровыми формами, такими как квест, квиз и викторина. В части выбора тем можно посоветовать обращать внимание не только на юбилеи известных культурных деятелей, но и на праздники.

Наиболее интересным из приведенных выше форм на наш взгляд является цикл выставок одной картины «О чем рассказала картина». Было бы интересно, если бы к каждой такой выставке был организован мастер-класс, на котором участники могли бы попробовать свои силы в создании картин в стиле этого художника, или создании своей версии данной картины (или картины, вдохновленной ей). Потом выставку можно будет организовать уже из работ участников.

Еще одним положительным моментом является то, что к участию в мероприятиях привлекаются не только школьники, но и студенты творческих специальностей. Можно организовывать коллаборации с другими учреждениями культуры, что расширит возможности для организации и проведения мероприятий, а также облегчит труд библиотекарей.

МБУК «ЦБС» Заинского муниципального района

В связи с тем, что календарь 2023 года был чрезвычайно богат юбилейными датами известных литературных и культурных деятелей, библиотеками района было организовано огромное количество разнообразных по форме и содержанию мероприятий, призванных отдать им дань уважения.

К 195-летию со Л.Н. Толстого было приурочено два мероприятия: 1) **вечер-портрет «Толстой – это целый мир»** для учащихся 9 класса местной школы, где участники не только узнали много интересных фактов о жизни и творчестве писателя, но и поучаствовали в познавательной игре, где угадывали названия произведений по их отрывкам, вспоминали пословицы из

фрагментов произведений и т.д.; 2) **цикл громких чтений «Лев Толстой – детям»** в Центральной детской библиотеке, где участники узнали о большом вкладе писателя в детскую литературу.

205-летию со дня рождения И.С. Тургенева была посвящена **литературно-музыкальная гостиная «Роман судьбы»** для учащихся 10 класса СОШ № 7, где участники познакомились с интересными фактами биографии писателя, прослушали и сами прочитали его стихи и отрывки из писем, романс «Утро туманное, утро седое», а также посмотрели мультипликационный фильм.

К 100-летию со дня рождения Расула Гамзатова для отдыхающих АНО «Центр социальной помощи «Шатлык» прошел **литературно-музыкальный вечер «Но мы живем, чтобы оставить след...»**, где не только читали стихи и слушали песни на них, смотрели видеоролики с выступлений, но и узнали интересную информацию об истории их создания. Также к мероприятию была оформлена **книжно-иллюстративная выставка «У поэтического очага Расула Гамзатова»**.

128-ой годовщине со дня рождения Сергея Есенина был посвящен **праздник поэзии «Певец возвышенный и юный»** в читальном зале Центральной библиотеки, где участники сами вдохновенно читали его любовную лирику, слушали песни и романсы на его стихи, а также ознакомились с материалами тематической **книжной выставки «Певец просторов русских»**.

К **105-летию со дня рождения А.И. Солженицына** в Центральной библиотеке для студентов политехнического колледжа прошел **литературный вечер «Как пламень, русский ум опасен...»**, где они познакомились с его жизнью и творчеством и с **книжно-иллюстративной выставкой «Неповторимый талант России»**.

280-летию со дня рождения Гавриила Державина был посвящен **литературный вечер «Отец русской поэзии – Гавриил Державин»** в Урсаевской сельской библиотеке-филиале № 33, где читали его стихи и отрывки из од, узнавали интересные факты из его биографии.

К 224-летию со дня рождения А.С. Пушкина, в рамках республиканской акции «Пушкин нон-стоп», для отдыхающих летних лагерей прошел целый ряд мероприятий. Центральная библиотека провела **литературно-сказочную программу «Царство славного поэта»**, где их ждала викторина по его сказочному творчеству и множество подвижных игр. На площадках городской библиотеки-филиалов № 1 и № 2 прошел **литературный праздник «Путешествие в Лукоморье»**, где участников также ждала викторина, громкие чтения стихов, загадки и игры-разминки. Городская библиотека-филиал № 7 организовала в парке мкр. Мирный **комплексное мероприятие**, включившее **викторину «Загадки русского языка»**, посвященную его сказкам, конкурс «Инсценировка», где участники сами перевоплощались в сказочных героев, отгадывание разнообразных загадок, а также громкие чтения стихов и **конкурс рисунков «У Лукоморья дуб зеленый»**.

К 220-летию со дня рождения французского писателя и переводчика Проспера Мериме была подготовлена **онлайн-выставка-встреча «Великий график слова»**, опубликованная в группе библиотеки ВКонтакте.

К 100-летию со дня рождения народного артиста России М.И. Танича сотрудники Центральной библиотеки организовали для отдыхающих Центра социальной помощи «Шатлык» **юбилейный вечер «Жизнь вопреки. Михаил Танич»**, где звучали песни на его стихи, а также был показан фильм «Михаил Танич. На тебе сошелся клином белый свет...».

150-летию со дня рождения великого русского певца **Федора Шаляпина** был посвящён **литературно-музыкальный час «Голос русского простора»**, где участники смогли насладиться записями арий из опер и русскими народными песнями в его исполнении.

К 95-летию Н.Н. Добронравова для отдыхающих в Центре социальной защиты населения был проведен **юбилейный вечер «Надежда – мой компас земной»**, где звучали песни на слова поэта.

Еще одним поводом для проведения мероприятий являются разнообразные **культурные праздники**.

В честь **Всемирного дня поэзии** в библиотеках прошло множество интересных мероприятий. Например, в Центральной библиотеке состоялся **час поэтического настроения «Мир поэзии прекрасен»**, на который была приглашена местная поэтесса Н.С. Чепурная, которая познакомила собравшихся со своим творчеством. Встреча получилась очень душевной. Здесь также прошла **творческая встреча** в формате «живого общения» с известной **поэтессой** и автором-исполнителем **Ольгой Кузьмичевой-Дробышевой**, которая также талантлива и в написании прозы. На встрече она убедила присутствующих в своем многогранном таланте, зачитав свои стихи и отрывки из прозаических произведений и исполнив песни собственного сочинения, которые никого не оставили равнодушными.

В Светлоозёрской сельской библиотеке прошел **вечер поэтического настроения «Поэзия мне служит вдохновеньем»**, где были зачитаны произведения поэтов-юбиляров и участники имели возможность более подробно познакомиться с их биографией.

В Гулькинской библиотеке-филиале № 13 прошло мероприятие **«И вновь душа поэзией полна»**, где прозвучали

стихи современных писателей о любви и разлуке, войне и мире и т.д. А в Бегишевской библиотеке-филиале № 6 для читателей была оформлена тематическая **книжная выставка «Капли звонкие стихов»**.

К **Международному Дню музыки** была подготовлена **музыкальная выставка «Там, где музыка живёт»**, опубликованная в группе библиотеки «ВКонтакте».

В рамках празднования **Дня российского кино** в Центральной библиотеке был проведен **день киноинформации-кинокруиз «Магия кино»**. Была организована **уличная акция**, на которой библиотекари знакомили прохожих с выставкой экранизированных книг и раздавали буклеты «На экране – фильм, а у нас – книги».

К **Всемирному дню театра** для группы библиотеки «ВКонтакте» было подготовлено **интерактивное мероприятие «Гимнастика чувств»**, на котором участники совершили виртуальное путешествие по театрам городов Татарстана и узнали об их истории.

К **Международному дню музеев** была организована **виртуальная экскурсия «Бесценные сокровищницы искусств»**, благодаря которой участники узнали о самых крупных музеях мира и совершили по ним заочную экскурсию.

В Центральной библиотеке в связи с объявлением 2023 года Годом национальных культур и традиций для школьников была организована **литературно-музыкальная гостиная «Сохраняя родную культуру, мы сохраняем родную страну»**, где они познакомились с национальными традициями, праздниками, играми и костюмами народов, проживающих в Республике Татарстан, поиграли в интерактивные игры, отгадали загадки, поучаствовали в викторине, а также ознакомились с материалами

тематической **книжной выставки «Культурное наследие народов Татарстана».**

Библиотекари активно работают над реализацией крупного **проекта** по развитию эстетических потребностей и способностей пользователей **«Творческое пространство в библиотеке»**, в рамках которого было организовано **множество выставок**, среди которых: персональная выставка В.В. Домниной «И рук творенье, и фантазии полет...»; выставка известного художника и скульптора Фазыла Шиапова; выставка талантливой мастерицы Татьяны Тумаковой «И в её руках послушно, обретали куклы души...»; персональные выставки картин С.А. Цыганова «Пейзажи родного края» и Е.А. Курносовой «Образ жизни»; выставки местных мастеров Р.А. Ахатова и В.Б. Ботунова по декоративно-прикладному искусству и др.

Большой интерес у читателей вызывают разнообразные **мастер-классы и уроки творчества**, организуемые в библиотеках района. Например, в Центральной библиотеке прошёл **мастер-класс «Игрушка из фетра»**, где учащиеся местной школы научились шить из фетра разнообразные игрушки.

Библиотеками ведется активная **выставочная работа**. Среди них можно отметить: **книжные выставки «Великий певец великого народа»** к 150-летию со дня рождения Федора Шаляпина и **«Моя жизнь в искусстве»** к 160-летию со дня рождения театрального режиссёра, актера и педагога К.С. Станиславского; **выставка-бенефис «Сочетание прекрасного и вечного»** к 150-летию со дня рождения С.В. Рахманинова; **встречи с искусством «Слишком смелый для Академии художеств»** к 180-летию со дня рождения русского скульптора М.М. Антокольского и **«Фантазии Серебряного века»** к 160-летию со дня рождения художника А.Я. Головина.

Как можно заметить, библиотеками района ведется большая работа по эстетическому воспитанию молодежи. Темы и поводы для мероприятий выбираются самые различные. Большинство приурочено к юбилеям известных деятелей культуры и искусства или к культурным праздникам. Формы для мероприятий, в большинстве своем, представлены литературно-музыкальными вечерами, гостиными, часами, творческими встречами и праздниками.

Также библиотеками организуется большое количество выставок – книжно-иллюстративных и музыкальных, непосредственно в библиотеке и в формате «онлайн». Также в библиотеках проходят мастер-классы и уроки творчества, конкурсы и акции, игры и викторины. Одним словом, библиотекари района имеют богатый арсенал форм и методов работы, который активно используют с целью формирования эстетической культуры своих читателей.

Можно пожелать библиотекам и дальше продолжать такую же активную творческую работу, находить больше интересных форм работы, возможно, более необычных и нестандартных. Например, поэтический баттл, книжный аукцион, библиокафе, бенефис читателя и др. Например, на поэтический баттл можно пригласить местных поэтов, чтобы они посоревновались в поэтическом мастерстве, зачитывая зрителям свои произведения. А можно разделить участников на 2 команды: один будет представлять, например, поэтов-модернистов, а вторая – приверженцев романтизма. Или каждая команда (или отдельный человек) может представлять творчество определенного поэта. А книжный аукцион (иногда его еще называют литературный стенд-ап) – это мероприятие, на котором каждый участник представляет какую-либо прочитанную им книгу, чтобы у присутствующих

появилось желание её прочесть. Можно делать это в юмористической форме, но это не обязательно.

МБУ «ЦБС Зеленодольского муниципального района»

Как и у ряда других библиотек, чья работа была проанализирована в пособии ранее, библиотеки Зеленодольского района в части эстетического воспитания молодежи отдают предпочтение мероприятиям, посвященным известным деятелям культуры прошлого, организованным к их юбилеям.

Например, к 200-летию со дня рождения А.Н. Островского для студентов ЗСК было организовано комплексное мероприятие – **литературное знакомство «Страсти по Островскому»**, включившее слайд-презентацию о его жизни и творчестве, викторину по его произведениям, литературный поиск интересных фактов его биографии в книгах и просмотр отрывков экранизаций его произведений.

К 150-летию Ф.И. Шаляпина для студентов прошел **литературно-музыкальный вечер «Великий Шаляпин»**, где участники узнали много интересной информации о его жизни и творческом пути, посмотрели тематические видеоролики и послушали исполненные им знаменитые песни.

В качестве рекомендации можно посоветовать библиотекам района подробнее осваивать опыт работы по эстетическому воспитанию в своих отчетных материалах, пробовать новые формы и не бояться экспериментов. Положительным моментом приведенных выше мероприятий является их комплексность. Хорошо, что мероприятия объединяют в себе познавательную информацию, игру – поиск, а также аудиовизуальные средства.

Можно посоветовать проводить мероприятия, приуроченные не только к юбилеям известных деятелей культуры, но и к праздникам. К подобным мероприятиям хорошо

организовывать мастер-классы, на которых участники смогут создать подарки своим родным и близким или тематический декор для дома.

Мастер-классы можно приурочивать и к юбилеям. Например, к юбилею какого-либо художника можно организовать мастер-класс по рисованию в стиле или жанре этого художника (например, к юбилею Шишкина попробовать нарисовать лесной пейзаж, а к дню рождения Кандинского – абстрактный рисунок).

МБУК «ЦБС города Казани»

В библиотеках Казани ведется активная и плодотворная работа по формированию эстетической культуры. Тремя наиболее популярными формами работы по эстетическому воспитанию молодежи за текущий год стали **часы творчества, мастер-классы и квесты.**

В качестве примеров **часов творчества** можно привести следующие:

1. «По следам чёрного кролика» в библиотеке № 36, где участники ознакомились с обзором книг по рукоделию, узнали много интересного о зайцах и кроликах – героях литературных произведений и создали своими руками символа года – чёрного кролика – в технике стринг-арта (изонити);

2. «Верная попутчица книги» по изготовлению креативной книжной закладки в Центральной библиотеке, где участники не только создали для своих книг новый аксессуар, но и узнали многое об истории появления и разновидностях закладок;

3. «Свеча горела...» в библиотеке № 27, где участники познакомились с литературными произведениями, где встречается образ свечи и изготовили свои собственные свечи из вошины.

Мастер классы, проводимые в библиотеках Казани, весьма разнообразны по тематике, содержанию и применяемым техникам.

Это и оригами, и квиллинг, и пэчворк, и бисероплетение. В библиотеке «Сандугач» проводится **цикл мастер-классов по рисованию «Обретая мастерство»**, где каждое занятие посвящено творчеству одного из известных великих художников и участники, вдохновившись ими, создают свои собственные шедевры. Также в ряде библиотек проводятся **мастер-классы по актерскому мастерству**, ведущий которых – популярный актер театра и кино Вячеслав Сысоев. Также хотелось бы отметить молодежный **проект – культурный интенсив «Вальс с нуля»** в библиотеке «Сандугач», где участники знакомятся с историей костюмов, этикетом и учатся танцевать данный танец. Тоже своего рода мастер-класс.

Что касается третьей популярной формы – квестов, то здесь в качестве примера можно привести необычный **квест «Театральный перформанс» в библиотеке № 26**, на котором участники имели возможность «вживую пообщаться» с литературными персонажами, отгадать их загадки и пройти подготовленные ими испытания.

Мероприятия, проводимые библиотеками Казани по формированию эстетической культуры пользователей, весьма необычны и креативны. Нечасто можно встретить мероприятия, посвященные свечам или кроликам, т.к. эти темы весьма специфичны, однако, как показал их опыт, имеют большой потенциал, поэтому другим библиотекам тоже стоит взять их на вооружение. Чтобы было еще интереснее, можно посоветовать организовывать ряд мероприятий, посвященных подобным необычным темам, относящимся к одному классу. Например, цикл мероприятий, посвященных различным животным. На каждом можно обсуждать литературных представителей данного вида, интересные факты из их жизни в природе, а также изготавливать

интересную поделку в различных техниках, изображающую данное животное.

Также чрезвычайно интересен опыт создания в библиотеке своеобразной танцевальной студии. Особенно тот факт, что выбранным танцем был вальс, а не популярные у нынешней молодежи «уличные» танцы. Опять же, можно порекомендовать не останавливаться на достигнутом и продолжать развивать тему танцев, организуя мастер-классы по различным их видам. Можно брать народные танцы, которые в настоящее время тоже незаслуженно потеряли свою популярность. Или же танцы народов мира. Можно запланировать работу с каждым танцем на 2-3 месяца, и тогда за год участники смогут освоить 5-6 танцев, а также познакомиться с культурой этих стран. Заключительным мероприятием каждого интенсива может быть фестиваль, посвященный определенной стране, где участники смогут показать, чему научились, примерить на себя народные костюмы и поучаствовать в приготовлении народных блюд данной страны, и конечно, в их дегустации.

МБУ «ЦБС Кайбицкого муниципального района»

В отличие от большинства проанализированных ранее библиотек, в библиотеках Кайбицкого района большинство мероприятий по формированию эстетической культуры организуется не к юбилеям известных культурных деятелей, а к разнообразным праздникам. И они получаются очень разнообразными и интересными в содержательной части. Большая часть мероприятий района проходит в Корноуховской сельской библиотеке, иногда совместно с другими учреждениями культуры района, но и другие библиотеки стараются проявлять активность. Остановимся на некоторых мероприятиях более подробно.

В Корноуховской сельской библиотеке 14 февраля для молодежи прошел **вечер отдыха, посвященный Дню Святого Валентина**, на котором участники ознакомились со стихами, песнями, мифами и легендами о любви, послушали трогательную притчу о «рваном сердце», посоревновались в знаниях пословиц и поговорок о любви, поучаствовали в аукционе «Знаменитые влюбленные», а в конце каждый получил красивую валентинку.

Ко Дню района здесь был организован **литературно-музыкальный вечер «Сердцу милая сторона»**, где было множество творческих номеров, воспевающих красоту родного края, а также была показана сценка «Деревенька».

В этой же библиотеке к **Международному женскому дню** прошел **мастер-класс** по изготовлению поздравительных открыток «**Букет любви и нежности для наших мам**».

В Молькеевской сельской библиотеке для учащихся 8-9 классов местной школы также прошел интересный **мастер-класс «Брошь-хризантема из фоамирана»**.

Как можно заметить, библиотеками района активно организуются разнообразные мероприятия творческой направленности и мастер-классы. Также можно отметить **час творчества «Учимся рисовать»** для детей, на котором участникам рассказали об основных материалах для рисования и показали, как рисовать различных животных. Дети попробовали свои силы в рисовании медвежат и результатами все остались довольны. Для детей здесь также организована **татарская игротека**, включающая такие игры, как «**Фруктовый рынок**», «**Непрерывность слов**», «**Думай быстро**», «**Три слова**» и др., которая пользуется у них большой популярностью.

С целью знакомства с театральным искусством был проведен ряд мероприятий, среди которых хотелось бы отметить **час искусства «Волшебный мир театра»**, проведенный в

Корноуховской сельской библиотеке, где участники не только узнали многое о театральных профессиях, но и сами попробовали себя в качестве артистов, разыграв сценку по сказке «Лиса и Медведь», а также беседа-знакомство **«Театр начинается с вешалки, а кукольный театр – с ширмы»**, где юные участники ставили сказку «Теремок».

Библиотеками района организуются мероприятия не только по традиционным и хорошо всем известным праздникам, но и по весьма необычным и оригинальным.

Например, в одной из библиотек было организовано **мероприятие в честь** необычного праздника – **Дня рождения смайлика**, на котором участники познакомились с энциклопедией Эмодзи, рассмотрели галерею смайликов и поучаствовали в мастер-классе по созданию книжной закладки «Смайлик».

Еще одним неожиданным выбором для центральной темы мероприятия стала липа. В одной из библиотек района прошел **познавательный час «Липа – как материал для народных промыслов»** («Чудесный материал – лыко»), где участники узнали все об этом полезном и интересном материале.

По «растительной» тематике также прошло интересное мероприятие Хозесановской сельской библиотеке – **познавательно-игровой час «Ромашковое счастье»**, посвященное **Дню семьи, любви и верности**, где для участников была организована викторина на знание пословиц и поговорок о семье и разнообразные игры (например, «Собери ромашку»).

Еще хотелось бы отметить необычный и яркий праздник, проведенный библиотекарями Кушманской библиотеки на свежем воздухе – **Праздник мыльного пузыря** (Сабын күбеге бэйрәме), где участников ждали игры, конкурсы с мыльными пузырями, различные мастер-классы, а также шоу мыльных пузырей, которое подняло настроение всем присутствующим.

Про юбилеи литературных и культурных деятелей библиотекари также не забывают. Например, к 150-летию со дня рождения композитора С.В. Рахманинова в Баймурзинской сельской библиотеке была организована **музыкальная гостиная «Певец русской души»**. В этой же библиотеке прошел **урок эстетики «В гостях у И.И. Шишкина»**, где участники не только познакомились с его биографией и известными картинами, но и сами побывали в роли художников, поучаствовав в конкурсе рисунков.

Отличительной особенностью мероприятий Кайбицкого района является тот факт, что они организуются к различным, зачастую даже необычным праздникам. Важно также отметить, что все они проводятся в разных формах и имеют непохожую друг на друга структуру, что говорит о высоком уровне креативности библиотекарей-организаторов. Наиболее интересными на наш взгляд были мероприятия, посвященные Дню Святого Валентина, Дня рождения смайлика, Дню семьи, любви и верности, а также Праздник мыльного пузыря. Все они уникальны и неповторимы, но их объединяет то, что все они несут участникам заряд позитива. А это очень важное умение и в повседневной жизни – находить в каждом дне повод для радости и праздника. Также положительным моментом является то, что в практически каждом мероприятии присутствует рукодельная активность, творческий мастер-класс. И это особенно удачно, потому что позволит оставить что-то на память об этом дне или же создать креативный подарок для близкого человека.

Можно пожелать библиотекам и дальше вести такую позитивную творческую работу, находить все новые и новые интересные праздники и формы для проведения мероприятий. А также можно посоветовать создать в библиотеке творческий кружок. Например, кружок «Праздник круглый год», целью

которого будет помощь в организации различных праздников в библиотеке. В процессе участники будут знакомиться с тематической литературой и прочей информацией об организуемых праздниках, общаться и находить друзей, проявлять творчество при оформлении пространства, придумывании активностей, а также, что немаловажно, это существенно облегчит труд библиотекарей.

**МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека»
Камско-Устьинского муниципального района**

Все мероприятия, проводимые библиотеками района в части эстетического воспитания можно разделить на два больших блока: книжные выставки и обзоры и мероприятия познавательно-развлекательного характера. Проиллюстрируем каждый блок конкретными примерами.

В качестве примеров к **первому блоку** можно привести такие **книжные выставки и обзоры, как:** **«Прерванный полет» к 85-летию В. Высоцкого** в Красновидовской сельской библиотеке; **«Жизнь прожитая искусством» к 170-летию со дня рождения Винсента Ван Гога** в Теньковской сельской библиотеке; **«О красоте, моде и хорошем вкусе» к Международному женскому дню** в Варваринской сельской библиотеке; **«Сила красок» к 175-летию В.М. Васнецова** в Затонской поселковой библиотеке; **«Волшебный Новый год»** в Кирельской сельской библиотеке; **«Ребята, давайте жить дружно» ко Дню дружбы** в Сюкеевской сельской библиотеке; **«Духовная музыка – мир красоты и гармонии»** в Большекляринской сельской библиотеке; **«Мир через культуру»** в Челнинской сельской библиотеке; **«Природа глазами художника»** в Русскобуртасовской сельской библиотеке; **«Андрей Рублев – иконописец»** в Осинниковской сельской

библиотеке; **«Его Величество – Театр»** к Международному дню театра в Клянчеевской сельской библиотеке.

Второй блок представлен самыми разнообразными мероприятиями в различных формах и вариациях. Для удобства **объединим некоторые из них в группы:**

Посиделки: рождественские посиделки «Рождества волшебные мгновенья...» в Сюкеевской, Кирельской, Красновидовской сельской, Затонской поселковой библиотеках; **фольклорные посиделки «Свет Рождественской Звезды»** в Осинниковской сельской библиотеке; **посиделки за круглым столом «Покровские посиделки»** в Русскобуртасовской сельской библиотеке.

Вечера: музыкальный вечер «Песни нашей молодости» ко Дню музыки в Кирельской сельской библиотеке; **познавательный-развлекательный вечер «Она звалась Татьяна...»** к Татьянинному дню в Красновидовской сельской библиотеке; **вечер-портрет «Прерванный полет»** к 85-летию В. Высоцкого в Затонской поселковой библиотеке.

Виртуальные экскурсии и выставки: виртуальный экскурс «Путешествие по Третьяковской галерее» к 130-летию Третьяковской галереи в Маломереткозинской сельской библиотеке; **виртуальная выставка «Э.Я. Зарипов - ведущий художник в области книжной и станковой графики»** в Янгасальской сельской библиотеке; **выставка-экскурсия «Третьяков и его галерея»** в Теньковской сельской библиотеке.

Часы: час познания искусства «Театр – волшебный мир» к Международному дню театра в Староказеевской сельской библиотеке; **час поэзии «Поэзия мир наделяет душой»** в Клянчеевской сельской библиотеке; **час истории театра «Его Величество - Театр»** в Варваринской сельской библиотеке; **час познания искусства «От книги до театра»** в Большекляринской

сельской библиотеке; краеведческий час «Шаляпин в Казани» в Варваринской сельской библиотеке.

Уроки: урок вежливости «Чтобы радость людям дарить, надо добрым и вежливым быть» в Сюкеевской сельской библиотеке; **урок культуры «Моя первая Третьяковка»** в Клянчевской сельской библиотеке.

Прочее:

- **музыкальная встреча «Мастер оперы» к 210-летию со дня рождения композитора Джузеппе Верди** в Тенишевской поселковой библиотеке, где участники узнали интересные факты из его биографии, посмотрели презентацию и отрывки из документальных фильмов, послушали отрывки из его известных музыкальных произведений;

- **творческая мастерская «Бумажная пластика: загляни в мир музыки» к Международному дню музыки** в Малосалтыковской сельской библиотеке, где участники поговорили о различных музыкальных инструментах, после чего сконструировали их модели из бумаги. Также к мероприятию была оформлена **книжная выставка «Там, где музыка живет»;**

- **поэтический марафон «Всё начинается с любви»**, проведенный в Осинниковской сельской библиотеке **в рамках Всемирного дня чтения вслух**, где участники зачитали не только стихотворения о любви известных поэтов, но и собственного сочинения;

- **библиотечный квилт «Приятная штука»**, приуроченный **ко Дню комплиментов** в Малосалтыковской сельской библиотеке.

Как можно заметить, мероприятия по эстетическому воспитанию, проводимые библиотеками района, очень разнообразны по форме и тематике: уроки и часы, вечера и встречи, беседы и посиделки, а также творческие мастер-классы и мероприятия в формате онлайн. Наиболее интересными на наш

взгляд были мероприятия из раздела «прочее», т.к. они наиболее уникальны. Интересна идея создания «бумажного оркестра». Можно провести подобную мастерскую, например, ко Дню авиации, и конструировать из бумаги модели самолетов, или ко Дню космонавтики – с ракетами, или объединить с экологией и делать модели животных, занесенных в Красную книгу. В мероприятия также можно включить разнообразные тематические квизы и викторины, а также организовать к каждому соответствующую книжную выставку с познавательной литературой.

Также интересен библиотечный квилт, где каждый участник может оставить приятные слова, пожелания и комплименты. Можно сделать его постоянным элементом библиотеки, чтобы читатели имели возможность получить или оставить позитивное послание 365 дней в году.

МБУ «ЦБС Кукморского муниципального района»

Во всех библиотеках района ведется очень активная и продуктивная работа по эстетическому воспитанию детей и молодежи.

В Большесардекской сельской библиотеке прошло наибольшее количество мероприятий для старшеклассников по данному направлению. В их числе: **краеведческая викторина «Поэты нашей земли»** для учащихся 8 класса; **библиотечный урок «Литературно-художественные краеведческие журналы»** для учащихся 8-11 классов; **онлайн-фотовыставки «Родного села черты», «Разноцветная палитра живой природы»** и **«По родному краю с фотоаппаратом»; краеведческий вечер «Творчество местных авторов»** для участников различных возрастов.

При Балдыкнинской сельской библиотеке организован **Музейный уголок**, в котором часто проходят различные мероприятия, на которых участники знакомятся с историей деревни и предметами старины. Для туристической команды здесь была проведена **викторина «Мой родной край»**, а также **удмуртские народные игры «Алтын зундэс», «Сукур така»** и др.

В Березнякской сельской библиотеке для учащихся 7-х классов местных школ прошел **исторический час «Минем кече Ватаным»** и мероприятие **«Традиции разных народов»**, знакомящее с культурой разных народов, проживающих в районе.

В Вахитовской сельской библиотеке для школьников проведен **классный час «Якташ язучылар – матбугат битләрендэ»**, сделан обзор книг писателей-земляков.

Центральная районная библиотека является площадкой для проведения разнообразных **художественных выставок**. В их числе: **выставка работ члена Союза художников Республики Татарстан М. Исмагилова; выставка «Татарский Аргамак»**, посвященная теме лошадей; **выставка местного художника-любителя М. Фатыхова** и др.

Совместными усилиями библиотекарей центральной районной и центральной детской библиотеки им. С. Михалкова в парке отдыха им. А. Булатова была проведена **фольклорно-игровая программа «Сокровища народов Поволжья»**, где собравшиеся узнали много интересного о проживающих в районе народах, их играх, одежде, танцах, украшениях, инструментах. Также был сделан **обзор книжной выставки «Мир детского фольклора»**.

К Международному дню родного языка во всех библиотеках были оформлены книжные выставки, проведены литературно-музыкальные вечера, встречи с писателями, поэтические марафоны, воспитательные часы.

Библиотеки района также стали активными участниками **республиканского культурно-образовательного проекта «Культурный дневник школьника»**. В его рамках были организованы **виртуальные экскурсии** в Казань, Елабугу, Булгар, Свияжск, где участников знакомили с творчеством татарстанских писателей, художников, музыкантов. А 5 мая в Кукморской детской библиотеке им. С.В. Михалкова были подведены итоги данного проекта, награждены победители.

Библиотеки района ведут очень активную работу по направлению формирования эстетической культуры читателей, проводя мероприятия в самых разнообразных формах, в числе которых беседы, информационные часы и уроки, игры и викторины, книжные, художественные и фотовыставки и т.д., и избирая разнообразные поводы для проведения. Мероприятия удачно сочетают в себе эстетическое воспитание с другими направлениями библиотечной работы – экологическим просвещением, патриотическим воспитанием, туризмом и краеведением. Мероприятия проводятся как на русском, так и на татарском языке, как онлайн, так и непосредственно в библиотеке или с выездом на природу. Последние особенно полезны и интересны, т.к. смена обстановки – это всегда новые позитивные впечатления. Можно проводить в парках различные мероприятия, посвященные народным праздникам, например, Масленице, или празднику Навруз, или даже праздникам зарубежных стран. Например, в Японии есть интересный праздник, посвященный наступлению весны – Сэцубун. Можно раздавать всем гостям мероприятия счастливые монеты для загадывания желаний, организовать мастер-класс по приготовлению роллов Эхо-маки, традиционный ритуал разбрасывания бобов, а также подготовить книжную выставку японских писателей. Лучше включить туда

также литературу и о самом празднике и о культуре Японии в целом.

Можно пожелать библиотекам и дальше продолжать проявлять активность и креатив в их придумывании, организации и проведении, а также привлекать к работе иные учреждения культуры. Это облегчит их работу и разнообразит сами мероприятия, т.к. это существенно расширит организационные возможности. Также можно организовывать больше мероприятий для студенчества, т.к. большинство мероприятий, проводимых библиотеками, направлено на школьников.

МБУК «Лаишевская ЦБС»

В библиотеках района ведется активная работа по приобщению молодежи к эстетической культуре. Одним из центральных направлений здесь, как и во многих других районах, являются мероприятия, посвященные юбилеям деятелей культуры и праздничным датам.

К юбилею Ф.И. Шаляпина в библиотеках ЦБС был проведен ряд мероприятий: **музыкальный круиз «Волшебный голос России»** в Сокуровской сельской библиотеке, **музыкальный круиз «Великий голос России»** в Центральной библиотеке, **литературно-музыкальный час «Шаляпин знакомый и неизвестный»** в Столбищенской сельской библиотеке, **литературно-музыкальный час «Великая дружба. Горький и Шаляпин»** в Песчаноковалинской сельской библиотеке.

К 200-летию со дня рождения А. Островского сотрудники Габишевской библиотеки организовали для старшеклассников местной школы **литературную гостиную «Вся жизнь – театру...»**, на которой они узнали много интересных фактов о его жизни и творчестве, виртуально посетили музей драматурга,

посмотрели отрывки из спектаклей по его пьесам, поиграли в интеллектуальную игру «Герои Островского» по его произведениям, а завершил мероприятие **обзор тематической книжной выставки «Пьесы Островского на все времена».**

Сразу двум праздникам – **Всемирному дню книги и авторского права и Международному дню танца** было посвящено мероприятие «Алиса в стране книг», организованное Столбищенской сельской библиотекой совместно с сотрудниками местного Дома культуры. Мероприятие показало тесную связь литературы и танца. Во время танцевальных выступлений на экране дублировалась книга, которая была связана с их номером. Данное мероприятие имело у зрителей большой успех.

Ко Дню славянской письменности и культуры в Рождественской сельской библиотеке для учащихся 9 класса местной школы было организовано **комплексное мероприятие**, включившее исторический экскурс к истокам зарождения письменности, игровой тим-баттл по истории книги, разнообразные интеллектуальные игры, ребусы и головоломки, а завершением стало знакомство с тематической подборкой книг.

Как можно заметить, мероприятия, проводимые библиотеками района, посвящены известным деятелям культуры и искусства и праздничным датам и представлены по большей части музыкальными круизами и часами, вечерами и гостиными. Наиболее интересным из представленных выше, безусловно, является мероприятие «Алиса в стране книг», которое показало, что литература и танец имеют много точек соприкосновения. Можно организовать несколько подобных мероприятий, показывающих связь литературы с другими видами искусства, например, музыки, изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Можно выбирать соответствующего персонажа – яркого представителя данной профессии из литературы или же реально

существующего, и делать его центральной фигурой мероприятия. И называть их соответствующим образом, например, «Да Винчи в стране книг» или «Моцарт в стране книг». Проводить их не обязательно на сцене и в сотрудничестве с другими учреждениями культуры, хотя это, безусловно, их только украсит и расширит круг возможностей. Можно проводить их и в стенах библиотеки, но с обязательным приглашением представителей данных творческих профессий.

МБУ «ЦБС» муниципального образования «Лениногорский муниципальный район»

Формирование эстетической культуры читателей в библиотеках района является одним из ключевых направлений работы. С этой целью библиотекарями используются различные методы и формы работы, среди которых можно выделить 4 наиболее популярных направления: **1) организация выставок произведений искусства, фотографий, картин и т.д.; 2) проведение лекций, семинаров и мастер-классов по различным направлениям искусства- живопись и скульптура, музыка, театр и кино; 3) организация творческих встреч с художниками, писателями, музыкантами и другими представителями искусства; 4) создание тематических подборок литературы по искусству**, включающих произведения различных жанров и направлений (поэзия, проза, драматургия, литература по теории и истории искусства и др.). Далее приведем примеры конкретных мероприятий.

К юбилею Ф.И. Шаляпина были организованы музыкальное обозрение «Русский гений – Федор Иванович Шаляпин» в Центральной библиотеке им. Г. Тукая, где участники узнали интересные факты из его жизни и послушали записи его голоса и **выставка-беседа «Жизнь и творчество Шаляпина»** в

Новочершилинской сельской библиотеке, которое сопровождалось показом презентации и обзором книжной выставки.

К 150-летию со дня рождения С.В. Рахманинова прошло большое количество разнообразных мероприятий: **музыкальная гостиная «И льётся музыки божественный поток»** (Зеленорощинская сельская библиотека), **час информации «Путь домой длиною в жизнь»** (Сугушлинская сельская библиотека), **беседа «Сергей Рахманинов – певец русской души»** (Новочершилинская сельская библиотека), **литературный вечер «Великий композитор»** (Глазовская сельская библиотека), **музыкально-литературная гостиная «Гений русской души»** (Староиштерьякская сельская библиотека), **арт-час «Рахманинов – певец русской души»** (Куакбашская сельская библиотека), **беседа «Непревзойденный талант Рахманинова»** (Новосережкинская сельская библиотека), **литературно-музыкальная гостиная «Загляни в мир музыки»** (Урдалинская сельская библиотека) и др.

В честь 85-летия со дня рождения В.С. Высоцкого сотрудники Центральной библиотеки им. Г. Тукая провели в Лениногорском политехническом колледже **вечер-реквием «Прерванный полёт»**, где познакомили студентов с его биографией, песнями и видеозаписями его интервью и выступлений.

Одной из популярной форм по развитию эстетической культуры и творческих способностей молодежи является проведение мастер-классов. В качестве примера можно привести **серию мастер-классов по рисованию картин в технике «флюид-арт»** для студентов Лениногорского нефтяного техникума, для учащихся Лениногорского музыкально-художественного педагогического колледжа, проводимые сотрудниками Центральной библиотеки им. Г. Тукая.

В библиотеке также проходят разнообразные **творческие встречи**, например, встреча с поэтом, прозаиком, художником, резчиком по дереву Н.В. Карасёвым, с талантливым художником Альбертом Усмановым и др.

В части эстетического воспитания библиотеки района уделяют большое внимание изобразительному искусству, организуя книжные выставки и выставки художественных произведений, творческие встречи с художниками и разнообразные мастер-классы по рисованию, а также музыкальному искусству, представленному литературно-музыкальными вечерами и гостиными, беседами и часами информации, где речь идет об известных композиторах-юбилярах. Можно включать в мероприятия больше игровых моментов: викторин, квестов, квизов и т.п. Это разнообразит ход мероприятий, а также заинтересует активную творческую молодежь.

Можно посоветовать библиотекам уделять больше внимания литературному и декоративно-прикладному искусству, например, путем создания в библиотеке литературно-поэтического кружка, где будут проводиться встречи с местными писателями и поэтами и где участники смогут поделиться плодами своего литературного творчества, найти поддержку и расширить круг общения, а также кружка-мастерской, где будут проводиться мастер-классы по созданию разнообразных полезных поделок. Чтобы выделиться среди других подобных кружков, можно объединить его с темой экологии и создавать поделки из природных материалов или вторсырья (так называемый апсайклинг – очень популярное и полезное для экологии занятие).

МБУ «ЦБС» Мамадышского муниципального района

Библиотекари района используют разнообразные формы и методы работы по эстетическому воспитанию подростков и молодежи на лучших произведениях художественной литературы, мировой культуры и искусства. Это и обсуждения книг, беседы и обзоры, и разнообразные книжные выставки и выставки-просмотры, и такие массовые мероприятия, как литературные вечера и утренники, и, конечно же, различные игры и викторины.

В библиотеках района часто организуются **Дни информации**, например: «**Внимание: новинки**», «**Знакомьтесь: новые книги**» и др. Также для читателей ежегодно оформляется **выставка «Книги-юбиляры»** («Юбиляр китаплар»), которая пользуется у них большой популярностью.

Основным поводом для организации мероприятий по данному направлению являются разнообразные праздники и юбилеи писателей и поэтов, в особенности татарских. Приведем конкретные примеры:

15 января организовали для читателей **Праздник поэзии, посвященный** знаменитому татарскому поэту **Шайхи Маннуру**, который сопровождался возложением цветов к его памятнику и посещением музея-библиотеки Шайхи Маннура в Тулбаево.

15 февраля во всех библиотеках района прошли **мероприятия, посвящённые** татарскому поэту **Мусе Джалилю** под общим названием «**Подвиг во имя жизни**». В этом же месяце прошло большое количество разнообразных мероприятий, приуроченных к другому празднику – **Международному дню родного языка**. Среди них были и концерты, и литературно-музыкальные вечера, и громкие чтения стихов поэтов и чтение стихотворений собственного сочинения авторов-любителей, и многое другое. Все мероприятия были также объединены общим названием «**Родной язык, как ты прекрасен**».

В марте в Центральной библиотеке была организована **праздничная программа «Навруз идет»**, где участники узнали много интересного о традициях и обычаях проведения данного праздника, поучаствовали в играх и конкурсах, спели песни и повели хоровод. А во всех сельских филиалах прошли **массовые гуляния «Масленица»**, **«Науруз котлы булсын!»**, где участники также водили хороводы, участвовали в конкурсах, играли в разнообразные народные игры, а также приготовили гречневую костре и вкусные блины, с которыми затем прошло чаепитие.

В конце марта прошло еще два интересных мероприятия – **литературно-музыкальный вечер «Жирдэ елмаюлар күбэйсен»**, посвященный творчеству писателя-земляка Шахиура Мустафина в Молодежном центре г. Мамадыш и **час истории «Эпоха славных дел»** к 350-летию со дня рождения Петра I в Центральной библиотеке.

В апреле прошел **литературно-музыкальный вечер «Без Тукайлы халык»**, посвященный дню рождения великого татарского поэта Габудиллы Тукая. Также хотелось бы отметить другие интересные **литературно-музыкальные вечера**, организованные библиотеками-филиалами: **«Жизнь как песня. Творчество А. Пахмутовой»** в филиале № 30, **«Величайший мастер слова»** к 160-летию А. Чехова в филиале № 39, **«А.С. Пушкин – наша величайшая гордость»** в филиале № 17.

В июне был проведен целый **цикл мероприятий**, посвященный дню рождения А.С. Пушкина и Дню русского языка. Во всех сельских филиалах прошли **часы истории**: «Пушкин на все времена», «В волшебной Пушкинской стране», «Путешествие по Лукоморью». Центральная библиотека и Центральная детская библиотека провели **музыкально-развлекательную программу «Сказки Пушкина»**.

Популярной формой мероприятий в библиотеках района являются **часы** различной направленности: **познавательные** (например, «Международный день театра» в филиале № 25, «Шигърияттә бер кән» в филиале № 54, «Яшәү белән үлем арасында» в филиале № 29), **поэтические** (например, «Язык – душа народа» к Международному дню родного языка в Центральной библиотеке), **литературные** (например, «Если я был поэтом» к Всемирному дню поэзии в Центральной библиотеке, «Основоположник татарской поэзии» в филиале №3 0, «Туган якның сайрар кошы син» в филиале № 17).

Библиотеки проводят большое количество мероприятий, целью которых является эстетическое воспитание молодежи. Они проводятся как на русском, так и на татарском языке и посвящены известным творческим представителям обеих этих национальностей. Формы проведения мероприятий, по большей части, это познавательные часы, дни информации и литературно-музыкальные вечера. Можно разнообразить их и другими формами, например игровыми, такими как квесты и квизы.

Очень атмосферными получились мероприятия, посвященные народным праздникам Масленица и Науруз. Можно создать цикл мероприятий, посвященных праздникам различных стран. Например, оба названных выше праздника посвящены приходу весны. И у других стран есть подобные праздники. Таким образом, первый цикл можно назвать «Кругосветная весна» и включить туда японский праздник Сэцубун, китайский праздник весны и фонарей, монгольский праздник весеннего новолуния Сагаалган, сибирский Вороний день, индийский праздник красок Холи и др.

МБУК «ЦБС Менделеевского муниципального района Республики Татарстан»

Большинство мероприятий по эстетическому мероприятию молодежи проходят в Центральной библиотеке района и представлены разнообразными формами. Большинство из них носит познавательный-развлекательный характер. В их числе:

1) игровые и интеллектуально-развлекательные программы «Студенческая дивная, веселая пора» и «Литературные прогулки с Толстым»;

2) интеллектуальные игры и квизы «Китай – квизиУм», «Знайки литературы», «Загадки русских слов»;

3) квиз-игры «Сокровища Флинта» и «Школьный Новый год»;

4) литературные и музыкально-поэтические часы «Великий мастер языка и слова» ко дню рождения И. Тургенева, «Я меж людей беспечный странник» по творчеству М. Лермонтова и «Отговорила роща золотая» по творчеству С. Есенина;

5) литературно-музыкальные вечера и вечера-портреты «Поэзия души – вечная и прекрасная» и «Великий сын России» ко дню рождения А. Солженицына;

6) викторины «Твой день, Выпускник!» и др.

Другие библиотеки района также стараются включаться в активную работу по данному направлению.

Например, **при Псеевской сельской библиотеке работает два кружка** эстетической направленности: **1) «Мастерята»**, целью которого является развитие познавательных интересов и расширение кругозора участников через книгу и чтение. На нем организуются разнообразные мастер-классы, часы творчества; **2) «Волшебная Кукляндия»**, целью которого является эстетическое воспитание детей через показ театрализованных кукольных представлений.

А в Старо-Гришкинской сельской библиотеке работает кружок «Друзья библиотеки», целью которого является литературное творчество. Занятия проводятся в разнообразных формах: **книжный пикник «В гости к любимым книгам», акции «Литературные папы», «Дорогой мира и добра», творческий час «Мастерская Деда Мороза», мастер-класс «Кукла Масленичка» и др.**

Как можно заметить, большинство мероприятий, проводимых библиотеками района, носит развлекательный, игровой характер. При этом они адресованы не детям, а именно подросткам и молодежи. И в этом их большой плюс, потому что некоторые считают, что студенчество и игры – вещи не совместимые. А между тем молодежная аудитория очень любит проходить разнообразные квесты и квизы. Можно посоветовать библиотекам объединить квизы в циклы. Например, у них прошло мероприятие «Китай – квизиУм», которое можно было бы включить в цикл кизов, посвященных различным странам. Но важный момент в этих мероприятиях – связь с литературой. В рамках каждого такого мероприятия можно готовить тематическую книжную выставку, в которую включать не только познавательную литературу о самих странах, но и художественную литературу известных писателей-представителей этих стран и обязательно делать о них упоминание на мероприятии. Если писатель достаточно известный и у него много произведений, можно сделать его центральной фигурой квиза и включить блок вопросов, посвященных его творчеству. Но лучше, если писателей будет несколько.

Еще одним положительным моментом работы библиотек района является наличие творческих кружков, где участники имеют возможность пообщаться, найти единомышленников, смастерить что-то своими руками или поучаствовать в

театрализованной постановке. Кружок «Друзья библиотеки» также очень полезен, т.к. является хорошей стартовой площадкой для начинающих авторов. Можно приглашать на встречи кружка местных авторов, которые уже имеют определенный литературный опыт, чтобы они рассказали о нем юным творцам и они вдохновились на новые творческие эксперименты.

**МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека»
Мензелинского муниципального района**

В библиотеках района проходят различные мероприятия, направленные на совершенствование эстетического развития читателей. Приведем их примеры:

1) прямой эфир «Роль Мензелинского государственного драматического театра им. Сабира Амутбаева в сохранении традиции татарского народа», посвященный Международному дню театра;

2) интеллектуальное эрудит-шоу «Многонациональный Татарстан», посвящённое Году национальных культур и традиций в Республике Татарстан для учащихся 6-11 классов местной гимназии-интерната;

3) развлекательный квиз «Дамские штучки» для студентов-кондитеров, приуроченный к Международному женскому дню;

4) литературный час «Книжный дом и мир в нём» для студентов медицинского училища в Центральной библиотеке;

5) творческая встреча молодых поэтов с известными мензелинскими поэтами «Искусство слова: молодые голоса» в Центральной библиотеке;

6) организованы мероприятия, посвященные Международному дню музеев и Дню славянской письменности и культуры;

7) мероприятия, приуроченные к Году национальных культур и традиций в Республике Татарстан на Набережной реки Мензеля, включившие соревнования по летней ловле рыбы и фестиваль ухи, мастер-класс «Украсть рыбку», игры «Назови рыбу» и «Волшебные предметы», а также тематическую книжную выставку.

Библиотеки ведут активную работу по эстетическому воспитанию молодежи. Наиболее интересным кажется интеллектуальное эрудит-шоу. Подобные интеллектуальные викторины в форме популярных телевизионных передач проводятся во многих библиотеках. Можно посоветовать проводить их, например, по творчеству конкретных писателей-юбиляров. Можно взять два известных юбиляра (не обязательно писателя, можно других культурных деятелей) и сделать одну команду знатоками первого, а вторую – второго и посмотреть, кто из команд ответит правильно на большее количество вопросов. Вопросы могут быть музыкальными, с фото или видео и т.п.

Также интересным получилось мероприятие на Набережной реки Мензеля, имеющее тематику рыбалки и ее связи с литературой. Такие неожиданные сочетания обычно бывают очень удачными для проведения мероприятий, т.к. молодежи нравится все новое и необычное. Можно проводить и другие подобные мероприятия. Например, с тематикой блинов к Масленице или с тематикой яиц к Пасхе. Главное, чтобы прослеживалась связь с литературными произведениями, так или иначе затрагивающими эти праздники или содержащими упоминания о блюдах из яиц или рецепты блинов.

МБУК «Централизованная библиотека» Муслимовского муниципального района

В библиотеках района проводятся разнообразные мероприятия по эстетическому воспитанию молодежи: круглые столы, беседы, литературно-поэтические вечера, громкие чтения, информационные часы и т.д. Также библиотеки участвуют в разнообразных тематических акциях, организуют книжные выставки.

Большинство мероприятий по данному направлению было приурочено к юбилеям известных писателей, поэтов и культурных деятелей, например: **1) цикл литературно-познавательных занятий «Писатели-юбиляры»;** **2) неделя Л.Н. Толстого** к 195-летию со дня его рождения; **3) информационные часы «День с Шаяпиным»** к его 150-летию и др.; **4) литературно-музыкальный вечер «Мин тормышка гашыйк» («Я люблю жизнь»)** к 95-летию со дня рождения Г. Зайнашевой и др.

Библиотекам можно посоветовать активнее и подробнее освящать опыт своей работы по данному направлению. Интересной идеей является проведение недель, посвященных жизни и творчеству писателей-юбиляров. Можно сделать целый цикл таких недель, например, по отечественным писателям-классикам, а затем и по зарубежным. Можно сделать отдельный цикл по татарским писателям и поэтам, и по писателям-землякам.

МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Набережные Челны

Мероприятия, проводимые в библиотеках г. Набережные Челны по направлению эстетического воспитания молодежи чрезвычайно разнообразны по формам и тематике. Они знакомят участников с музыкой, скульптурой, художественным творчеством,

декоративно-прикладным искусством и др. Далее будут приведены примеры конкретных мероприятий.

При отделе искусств Центральной библиотеки работает **Малая картинная галерея**, где организуется большое количество **выставок творческих работ**. Например: «Рождественские встречи» Н. Амировой; «Упоение души» К. Шарова; «Кот художника» Р. Салахова; «Сказки на ночь» А. Шайхутдинова; «Вдохновение в акварели» М. Ивановой; «Свет исламских картин» А. Хисамиева и др. Организовывались экскурсии по экспозициям художников.

А с 2015 года при библиотеке работает **литературно-художественный салон «Под сенью муз»**, посетители которого имеют возможность приобщиться сразу к трем видам искусства: живописи, музыки и поэзии, пообщаться с творческими единомышленниками, найти новых друзей.

Интересна и необычна **музыкальная встреча от диджея ROMA SMOLIN**, который является коллекционером виниловых пластинок, с которой он и познакомил собравшихся. Любителям музыки данная встреча пришлась по душе, они долго перебирали виниловые диски, общались, танцевали.

В честь юбилея народного художника Республики Татарстан Гайши Рахманкуловой прошел **вечер памяти «Чтобы помнили»**, на котором участники познакомились с биографией и творчеством первой татарской женщины-художницы, рассмотрели репродукции ее картин.

С творчеством известного монументалиста, скульптора и живописца И. Ханова познакомила участников **встреча «Смарт-пространство Ильдара Ханова»**, где участники также сами проявили творчество, поучаствовав в создании трех больших панно из цветной смальты со скульптурами «Метеорит», «Ангел-хранитель», «Энергия».

Интересной была и **литературно-музыкальная встреча** с клубом авторской песни имени Владимира Высоцкого, где прозвучали шуточные песни и стихи из его репертуара, т.к. днем проведения был выбран День смеха – 1 апреля.

Не забывают библиотеки оповестить читателей о юбилеях выдающихся творческих личностей прошлого.

Например, **150-летию со дня рождения Сергея Рахманинова и Федора Шаляпина** был посвящен целый цикл мероприятий, включивший **литературно-музыкальные вечера** «Золотой голос России» и «Пианист. Композитор. Патриот», **вечера-портреты** «Великий русский бас Шаляпин!» и «Рахманинов – певец русской души», **музыкальную гостиную** «Композитор, пианист, дирижер» и др.

Также были проведены **Шаляпинские дни** «Я пою, чтобы мир был светел...», включавшие одноименную **лекцию**, прослушивание романсов, народных песен, оперы в его исполнении, **мастер-класс** «Найди образ», а также **книжную выставку** «Великий оперный гений – Федор Шаляпин».

Заслуживает внимания опыт создания в отделе искусств **библиотеки мастерской художественного творчества** для взрослых «Уютный дом» и **творческого кружка «Цветик-семицветик»** для детей 6-12 лет, члены которых могут пообщаться, найти единомышленников и освоить различные виды художественного и декоративно-прикладного искусства. Например, в творческой мастерской «Уютный дом» прошли мастер-классы по росписи в технике батик, живописи масляными красками, шерстяной живописи и др.

В рамках **АРТ-проекта для детской и молодежной аудитории «Диалоги с искусством»** прошло большое количество различных мероприятий: встречи с художниками – педагогами Автограда, «ЭТНОФЕСТ», «КотоФест», «Ночь искусств» и др.

Также библиотеками реализуются две интересные творческие библиотечные программы. Первая из них называется **«Keep calm and enjoy. Сохраняйте спокойствие и наслаждайтесь»**. Ее основной целью является знакомство подростков с современным искусством. Все мероприятия состоят из двух частей: теоретической, где участники знакомятся с картинами современных художников, их жизнью и творческом пути, и практической, где они сами пробуют создать картину, вдохновленную стилем одного из них.

Вторая базируется в библиотеке-филиале № 1 и имеет название **«Грани прекрасного»**. Мероприятия программы чрезвычайно разнообразны – вечера, арт-путешествия, игры, творческие часы и др. Все мероприятия сопровождаются презентацией и книжными выставками. В качестве примеров можно привести **вечер-портрет о В.С. Сурикове «Художник русской старины»**, **арт-час «Я одержим твоей красотой»**, **«Неистовая живопись» о Ван-Гоге**, **изо-час «Времена года в картинах великих художников»** и др.

Работу библиотек Набережных Челнов по эстетическому воспитанию молодежи можно оценить очень высоко. Ведется большая разноплановая работа, затрагивающая и изобразительное искусство, представленное разнообразными выставками и творческими часами, и рукодельное творчество, представленное мастер-классами, в т. ч. проводимыми в рамках работы творческих кружков, и музыкальное искусство, выраженное музыкальными вечерами, гостиными, встречами и т.п. Интересен опыт работы литературно-художественного салона, объединяющего в себе сразу несколько видов искусства и, конечно, заинтересованную в творчестве молодежь. А также можно высоко оценить работу обоих кружков. Можно порекомендовать провести одно занятие, которое бы объединило взрослых из творческой мастерской

«Уютный дом» и детей из кружка «Цветик-семицветик». Например, мастер-класс по изготовлению поделок к какому-либо празднику, к примеру, Новому году. Такое занятие было бы полезным опытом для обеих групп и сплотило бы их участников, расширив горизонты творческого общения.

Каждая из реализуемых библиотекой творческих программ по-своему интересна и уникальна. В рамках программы «Keep calm and enjoy. Сохраняйте спокойствие и наслаждайтесь» можно посоветовать связывать мероприятия с арт-терапией и приглашать на занятия психолога, который может рассказать о психологии цвета, о связи искусства и душевного состояния человека, о тайных знаках и символах известных картин и о том, что могут рассказать о характере человека казалось бы незначительные детали его рисунков.

Библиотекам района можно пожелать и дальше развиваться в этом направлении, проявляя такой же энтузиазм в поиске и воплощении различных творческих планов и идей.

МБУ «Централизованная библиотечная система города Нижнекамска» и «Межпоселенческая библиотечная система Нижнекамского муниципального района»

Библиотеки Нижнекамска ведут интенсивную и очень плодотворную работу по эстетическому воспитанию подростков и молодежи. Используемые ими формы разнообразны, а темы, выбираемые для мероприятий, интересны и весьма оригинальны. Приведем конкретные примеры.

В библиотеках проходит большое количество **мастер-классов**, на которых участники осваивают различные виды декоративно-прикладного искусства. Хотелось бы выделить из всего их многообразия три наиболее, на наш взгляд, интересных:

а) в детской библиотеке № 7 прошел интересный **мастер-класс «Кофейный котик»**, на котором участники научились делать необычную ароматическую игрушку-оберег;

б) в библиотеке № 5 и в Центральной детской библиотеке «Апуш» был проведен модный **мастер-класс по росписи холщовой сумки-шоппера** акриловыми красками;

в) в библиотеке семейного чтения № 4 был организован творческий **мастер-класс «Танец красок на воде»** по рисованию в технике Эбру.

Мастер-классы проводятся не только по декоративно-прикладному искусству, но и по танцам. В Центральной детской библиотеке «Апуш» проводятся **танцевальные интенсивы «Вальс с нуля»**, на которых участники не только учатся танцевать, но и знакомятся с правилами этикета, учатся аккуратности и трудолюбию, дисциплинированности и ответственности.

Большое внимание в выборе тем для мероприятий библиотекари уделяют и музыке. Например, в Центральной библиотеке им. Г. Тукая прошла **музыкальная игра «Мелодии моей души»** со студентами местного политехнического колледжа, целью которой было как можно быстрее угадать название и исполнителя или автора воспроизводимых мелодий. Также для читателей библиотек состоялся **концерт вокальной музыки «Старинные мелодии западноевропейских мастеров»**.

Очень интересным был **проект «Нижнекамск в лицах»**, реализованный на базе Центра чтения и общения «Заман», в рамках которого проходили **прямые эфиры с интересными людьми** города, которые добились творческих успехов на своем поприще. Среди гостей были и писатели, и педагоги, волонтеры и прочие работники культуры. Подписчикам данная форма онлайн-встреч очень понравилась.

Можно сделать вывод, что библиотеки Нижнекамска очень креативно подходят к работе по формированию эстетической культуры молодежи, находят интересные темы и формы работы. Особенно интересны их мастер-классы, которые представлены большим разнообразием творческих практик. Можно даже организовать в библиотеке целый кружок, посвященный рукоделию и связывать каждый мастер-класс с каким-либо литературным произведением, связав таким образом литературу и творчество.

Библиотекам можно посоветовать и дальше продолжать вести работу в данном направлении, проявляя энтузиазм в поисках новых интересных идей. А также включить в работу мероприятия, посвященные, например, юбилеям известных деятелей культуры прошлого. Будет интересно, если они также будут их земляками. Тогда о них можно будет также рассказать на прямых эфирах в рамках проекта «Нижнекамск в лицах».

МБУК «Централизованная библиотечная система Новошешминского муниципального района РТ»

Все мероприятия, проводимые в библиотеках Новошешминского района в прошедшем году по направлению эстетического воспитания молодежи можно условно разделить на две большие группы: **мероприятия, приуроченные к Году национальных культур и традиций в Республике Татарстан и мероприятия, организованные к юбилеям известных писателей и поэтов.**

В качестве примеров мероприятий первой группы можно привести следующие: **экскурс в историю «День рождения Матрешки»; фольклорные посиделки «Путешествие в ФольклорГрад»; ярмарка «Как у наших ворот»; квест-игра «Возвращение к истокам»; мастер-класс «Обережная кукла», на**

котором участники создавали своими руками тряпочную куколку-оберег; **час народной культуры** «Кладезь жизни – русская пословица» со всевозможными конкурсами и др.

Стоит отметить, что по данному поводу во всех библиотеках района были организованы **книжные выставки** под общим названием «**2023 год – Год национальных культур и традиций**», действовавшие на протяжении всего года.

Что касается **мероприятий второй группы**, то здесь можно привести такие примеры:

- к **395-летию со дня рождения Шарля Перро** прошло **литературное путешествие «Шарль Перро и его сказки»**, на котором участники вспомнили любимые с детства сказки, узнали интересные факты из его биографии, а также поучаствовали в викторине, на которой они по отрывкам отгадывали название, из трех вариантов выбирали правильный ответ, и др.;

- в честь **145-летия со дня рождения Гаяза Исхаки** в Центральной библиотеке была организована **книжная выставка «Наследие, которого долго ждали»**. Также был проведен ее обзор, где библиотекарь рассказала о его творческом и жизненном пути, об актуальности его мыслей и идей и др.;

- к **100-летию юбилею Расула Гамзатова** Краснооктябрьская сельская библиотека провела **конкурс чтецов «Расул Гамзатов – певец добра и человечности»**, на котором участники познакомились с его биографией, прослушали и сами прочли его стихотворения;

- к **Всемирному дню поэзии** в Центральной библиотеке прошла поэтическая **акция «Звучат стихи в библиотеке»**, в рамках которой участники узнали об истории данного праздника, прочитали свои любимые стихи Ф. Тютчева, Е. Есенина, А. Фета, А. Пушкина, С. Маршака и др., а также поучаствовали в литературной викторине. Также к мероприятию была оформлена

выставка книг местных поэтов «Богата талантами Новошешминская земля»;

- в честь 224-й годовщины со дня рождения А.С. Пушкина в Зиреклинской сельской библиотеке был организован литературный час **«Мир сказок, рифм, стихотворений – всё это Пушкин, добрый гений»**, на котором участники познакомились с основными этапами его жизненного и творческого пути, прочитали любимые с детства стихотворения, поучаствовали в литературных конкурсах и играх, а также ответили на вопросы сказочной викторины. А в Центральной библиотеке к этой дате была организована **книжная выставка «Читайте Пушкина от мала до велика»**, на которой были представлены всеми любимые произведения А.С. Пушкина. Библиотекари также провели в местном парке республиканскую **акцию «Пушкин нон-стоп»**, на котором отдыхающим парка было предложено прочитать отрывки из своих любимых произведений Пушкина;

- к 130-летию со дня рождения В.В. Маяковского в Центральной библиотеке была оформлена тематическая **книжная выставка**, представившую читателям все многообразие его творчества – лирику и сатиру, короткие агитки и длинные поэмы и многое др.;

- ко дню рождения Л.Н. Толстого было приурочено мероприятие Центральной библиотеки в необычной форме **литературного бума** под названием **«Война и мир»**, на котором участники ближе познакомились с его жизнью и литературным творчеством, а также разгадали множество тематических ребусов и головоломок.

Среди мероприятий, посвященных юбилеям деятелей культуры и искусства можно положительно отметить наличие представителей различных национальностей – и русских, и

татарских, и зарубежных. Можно посоветовать и дальше развиваться в этом направлении. Юбилей зарубежных писателей – не очень популярная тема для проведения мероприятий, поэтому библиотеки Новошешминского района могут сделать их своей «фишкой». Но важно не забывать при этом и об отечественных авторах.

Позитивно можно оценить большое внимание библиотек района к теме национальных культур и традиций, активно освящаемой ими в своих мероприятиях и представленных разнообразными необычными формами: посиделками, квестами, экскурсами и даже ярмаркой, а также интересными мастер-классами. Можно организовывать выставки творческих работ, создаваемые в ходе данных мастер-классов. Можно отдельно для каждого, например, выставка кукол-оберегов, где представить информацию о различных их видах и назначении, а также литературой по теме, а можно комплексно – по различным видам национального декоративно-прикладного искусства.

МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека» Нурлатского муниципального района

Художественно-эстетическое воспитание молодежи в прошедшем году было выбрано библиотеками Нурлатского района одним из приоритетных. Хотелось бы отметить интересные массовые мероприятия по данному направлению, проведенные в Центральной библиотеке: **акция-поздравление** «От всей души моему учителю», **литературная гостиная** «Имя редкое – Нарспи», **мастер-классы** «Чувашские узоры» и «Народные мотивы» и др.

Библиотеки района являются активными участниками Всероссийского межведомственного культурно-образовательного проекта «**Культура для школьников**», в рамках которого они проводят различные мероприятия, направленные на духовное,

эстетическое и художественное развитие школьников. Например, были организованы следующие мероприятия: **экскурсия** «Культурная команда – вместе веселее!», **библио-дайвинг** «Книжная сокровищница», **читательские дискуссии** «Книжный микс», **час познаний** «Путешествие в мир анимации» и др.

Библиотекари Межпоселенческой центральной библиотеки сами стали авторами **проекта «Наш Пушкин»**, который нашел продолжение в творчестве старшеклассников местной школы, которые предложили вышить на панно рядом с портретом поэта название его знаменитого произведения «Руслан и Людмила».

В центральной библиотеке был создан **литературный клуб «Радуга»**. На собраниях клуба участники обсуждают вопросы творчества, читают стихи, беседуют о творчестве поэтов, знакомятся с новыми авторами, а также сами пробуют свои силы на литературном поприще. Также в рамках клуба регулярно проводятся творческие встречи с местными авторами.

Библиотеками района организуются мероприятия, приуроченные к различным праздникам и юбилейным датам. Например, к **975-летию со дня рождения** ученого, философа, физика, математика и поэта **Омара Хайяма** прошел **литературный час «Когда красив душою человек...»**. К **220-летию со дня рождения** знаменитого русского поэта - мыслителя, лирика, переводчика, дипломата XIX века **Ф.И. Тютчева** был организован **литературный вечер «Я встретил Вас»**. Ко **Дню позитивного мышления** был организован **кинолекторий «CD и смотри»**, где участники смотрели и обсуждали социальные видеоролики о добре, помощи ближним и о будущем.

Библиотеками также проводятся разнообразные интересные **мастер-классы**. Например, мастер-класс по изготовлению ключницы с использованием морских камней.

Библиотеки района положительно выделяет среди других их позитивный опыт в проведении мероприятий весьма необычных форм. Среди поводов для их проведения встречаются и оригинальные праздники, например День позитивного мышления, и деятели культуры зарубежных стран, например Омар Хайям. Проводятся интересные творческие мастер-классы. Также позитивно можно отметить наличие литературного клуба «Радуга», который является хорошей стартовой площадкой для начинающих литераторов. Клубу можно пожелать дальнейшего развития, а его организаторам и участникам-творческого вдохновения.

Библиотекам можно посоветовать и дальше проявлять творческий подход при выборе форм и методов для проведения мероприятий, приурочивая их к другим интересным и необычным праздникам и юбилеям деятелей культуры и искусства со всего света. Можно объединять необычные праздники и юбилеи. Например, мероприятие, посвященное юбилею Марины Цветаевой совместить с праздником, посвященным ее любимому блюду-яблочному пирогу, а мероприятие по Чарльзу Диккенсу связать с его любимым жареным сыром и написанной им кулинарной книгой «Что у нас на обед?», и т.п.

МБУ «Централизованная библиотечная система Пестречинского муниципального района»

В мероприятиях библиотек Пестречинского района в области эстетического воспитания молодежи можно выделить 2 ключевых направления: **мероприятия, приуроченные к Году национальных культур и традиций в Республике Татарстан и мероприятия к юбилейным и праздничным датам.**

В рамках Года национальных культур и традиций были проведены следующие мероприятия:

Сказочное путешествие по русским народным и авторским сказкам **«Фольклорная радуга»** в Центральной Детской библиотеке, организованное **в День фольклора**. Сначала состоялась выставка – обсуждение о формах фольклора, а затем участники разделились на 2 команды и посостязались **в различных конкурсах: «Отгадайка»** по иллюстрациям к сказкам, **«Кто прислал телеграммы?»**, **«Кто быстрее!»**- на скорость составления из букв названий произведений, **«Знатоки»** на знание сказок и **«Сказка стала былью»** про сказочные чудеса прошлого и их современное воплощение. Победила дружба.

Игра-путешествие «Обычаи и обряды разных народов» в Центральной библиотеке, где участники познакомились с народами, проживающими в России, их праздниками, обрядами, обычаями, национальными блюдами, ремёслами и традициями, обсудили обычаи и праздники их семей, посмотрели инфоурок **«Мы живем в разных странах. Обычаи разных народов»**, а также поучаствовали в тематической викторине.

В сельских филиалах также прошло много интересных мероприятий:

- **информационные и познавательные занятия, беседы, часы и минутки: познавательные часы** «Свет Рождественской звезды» в Янцеварской сельской библиотеке, «Народные праздники и традиции Татарстана» в Детской библиотеке и «Наступили святки – начались колядки» в Шихаздинской сельской библиотеке; **информационный час** «Год национальных культур и традиций» в Ленино-Кокушкинской сельской библиотеке; **литературный час** «Средь обычаев и нравов из далекой старины. Праздник крышен – Нардуган» в Кибячинской сельской библиотеке; **цикл информационных минуток** «Праздники народов Татарстана» в Белкинской сельской библиотеке; **познавательное занятие** «Живая старина сегодня» в Кобяковской

сельской библиотеке; **информационная беседа** «К истокам народной культуры» в Читинской сельской библиотеке и др.;

- **литературно-музыкальные гостиные и вечера, посиделки: литературно-музыкальная гостиная** «Фольклорные посиделки» в Отар-Дубровскаяой сельской библиотеке; **литературно-музыкальный вечер** «Булсак та без төрле милләттән...» ко Дню родного языка в Конской сельской библиотеке; **библиопосиделки** «Святки – время взаимных угощений и радости» в Белкинской сельской библиотеке; **фольклорные посиделки с элементами мастер-класса** «Традиции живая нить» в Читинской сельской библиотеке и др.;

- **экскурсии, экскурсии и путешествия, видео-циклы: медиаэкскурс** «Культуры национальностей Республики Татарстан» в Кулаевской сельской библиотеке; **открытие года национальных культур и традиций** «Многоцветье татарстанской культуры» в Старо-Шигалеевской сельской библиотеке; **литературно-познавательное путешествие** «Мир дому твоему: традиции и обычаи народов России» в Шалинской сельской библиотеке; сторисек «Путешествие в мир Шаляпина» в Коцаковской сельской библиотеке; **цикл видеоматериалов** «Народный мастер – эта сила» в Кряш-Сердинской сельской библиотеке и др.;

- **игры и викторины: этнографическая викторина** «Знатоки Татарстана» в Пановской сельской библиотеке; **интерактивная игра** «Говорим по-разному, но мыслим одинаково» в Кулаевской сельской библиотеке; **краеведческая игротека** «Нашим народным традициям жить и крепнуть» в Кулаевской сельской библиотеке и др.

Прошедший год ознаменовался большим количеством юбилейных дат известных деятелей культуры и искусства, жизнь и

творчество которых библиотеки активно освещали в своих мероприятиях. Приведем примеры:

К 150-летию Ф.И. Шаляпина был проведен ряд мероприятий:

- в Званковской сельской библиотеке прошел **литературно-музыкальный час «Путешествие в мир Шаляпина»**, в ходе которого участники узнали много интересных фактов из его жизни и творчества, послушали записи песен и романсов в его исполнении, а также поучаствовали в тематической онлайн-викторине;

- в Коцаковской сельской библиотеке был подготовлен **караван историй «Шаляпинский февраль»**, на котором участники узнали много интересной информации, послушали музыкальные записи, посмотрели видеоролики;

- в Пановской сельской библиотеке был проведен **музыкальный круиз «Великий голос России»**, на котором участники послушали песни и сами помузицировали, ознакомились с материалами слайд-презентации и выставки книг о его жизни и творчестве.

В честь его юбилея библиотеки также вели активную работу и в соцсетях. Здесь можно отметить следующие посты: **«Страницы жизни Ф. Шаляпина»** Пановской сельской библиотеки; **сторисек «Путешествие в мир Шаляпина»** Коцаковской сельской библиотеки; **виртуальная экскурсия «В союзе звуков, чувств и дум»** Конской сельской библиотеки и др.

К 150-летию со дня рождения С.В. Рахманинова также было организовано множество мероприятий различных форм:

- **музыкально-литературные гостиные, вечера, калейдоскопы и портреты: литературная гостиная «С.В. Рахманинов – певец русской души»** в Ленино-Кокушкинской библиотеке; **литературный вечер «Гений русской**

души» в Карповской сельской библиотеке; **вечер-рапсодия «Белая сирень»** в Кулаевской сельской библиотеке; **музыкально-литературная гостиная «Музыка на кончиках пальцев»** и **музыкальный калейдоскоп «Музыкальное наследие выдающегося виртуоза»** в Кошаковской сельской библиотеке; **музыкальный портрет «Мастер симфонии»** в Екатериновской сельской библиотеке;

- **информационные часы, часы искусства и тематические беседы: час искусства «Жизнь и творчество С. Рахманинова»** в Богородской сельской библиотеке; **информационный час** в Кулаевской сельской библиотеке; **тематическая беседа «Мастер симфонии»** в Шалинской сельской библиотеке и др.;

- **книжные и звучащие выставки, кинопросмотры: книжная выставка «С.В. Рахманинов – певец русской души»** в Шалинской сельской библиотеке; **звучащая выставка-просмотр «Яркий образ музыкальной классики»** в Пановской сельской библиотеке, на которое была приглашена педагог по вокалу В.В. Ямщикова, которая исполнила отрывки из его произведений; **показ фильма «Ветка сирени»** в Пановской сельской библиотеке, рассказывающий о драматической любовной истории Сергея Рахманинова и др.

Необычным было мероприятие **«Рисуем музыку С.В. Рахманинова»**, организованное Пановской сельской библиотекой в местном сквере, на котором участники смогли выразить свои эмоции и впечатления от его музыки на асфальте.

А еще была проведена интересная **музыкальная викторина «Мелодию с пяти нот»**, в которой участники, разделившись на две команды, за несколько раундов угадывали мелодии за 20, 10 и 3 секунды.

Большое количество мероприятий было организовано **к 8 Марта**. В их числе:

- вечера: литературный вечер «Энием минем иң якыным» в Янцеварской сельской библиотеке; **музыкально-поэтический вечер** «Праздник весны, цветов и любви» в Центральной библиотеке; **литературно-музыкальный вечер** «Жирнең гүзэл заты – хатын-кыз!» в Конской сельской библиотеке; **литературно-праздничный вечер** «Весенний праздник 8 Марта» в Шихаздинской сельской библиотеке; **вечер отдыха** «Про весну, любовь и красоту» в Кибячинской сельской библиотеке; **поэтический вечер** «Царицы муз...» в Пановской сельской библиотеке и др.;

- мастер-классы: «Цветы для любимой мамочки» в Старо-Шигалеевской сельской библиотеке; **«Семья – это дом, семья – это мама»** в Шалинской сельской библиотеке; **«Букет для мамы и бабушки»** в Званковской сельской библиотеке; **«Материнские руки»** в Кобяковской сельской библиотеке и др.

Также были проведены **мероприятия необычных форм: литературная вечеринка-девичник** «Между нами, девочками» в Читинской сельской библиотеке; **библиотечные посиделки с девушками** «Читающие девочки» в Кулаевской сельской библиотеке; **арт-салон** «Прекрасные в прекрасном» в Кошачковской сельской библиотеке, на котором участники изготавливали цветы из гофрированной бумаги; **праздничная программа** «Прекрасен мир любовью материнской» в Екатериновской сельской библиотеке; **конкурсно-игровая программа** «Весенняя капель» в Кошачковской сельской библиотеке и др.

Библиотеки района ведут очень активную, творческую и продуктивную работу в части формирования эстетической культуры читателей. Ими используются весьма необычные и оригинальные формы – караван историй, музыкальный круиз, сторисек, звучащая выставка-просмотр, вечер-рапсодия,

музыкальный калейдоскоп и др. Можно положительно отметить наличие большого количества игровых и конкурсных мероприятий, праздников, музыкальных и литературных вечеров. Проводятся интересные творческие мастер-классы, на которых создаются не только красивые, но и полезные поделки, которые затем могут стать подарком к различным праздникам.

Очень оригинальным был весь цикл мероприятий, посвященных 8 Марта. Можно положительно отметить их большое количество и наличие среди них самых разнообразных форм. Подобный цикл можно организовать и к 23 февраля – уже для мужской части читателей. А также к Новому году – с новогодними стихами и песнями, мастер-классами по изготовлению елочных игрушек и декораций для украшения дома и кулинарными – по приготовлению блюд к новогоднему столу, а также разнообразными играми на рождественскую тематику-интеллектуальными и развлекательными.

Библиотекам можно пожелать продолжать вести такую плодотворную творческую работу и в дальнейшем, пробуя новые методы и формы, находя новые интересные поводы для проведения мероприятий.

МБУ «Централизованная библиотечная система» Рыбно-Слободского муниципального района

Библиотеки Рыбно-Слободского района большое внимание в своей работе уделяют формированию эстетической культуры своих читателей. В прошедшем году можно выделить **три** ключевых **направления**, на которых в их работе был сделан особый акцент: Год педагога и наставника в России, Год национальных культур и традиций в Республике Татарстан, а также юбилейные и знаменательные даты социально-культурной направленности.

Библиотекари используют для организации мероприятий **различные формы и методы массовой работы:** праздники книги, презентации, громкие чтения, творческие встречи с местными писателями, литературно-музыкальные вечера. Ими были подготовлены циклы книжных выставок, просмотры литературы, тематические экспозиции. В библиотеках района прошли заседания любительских объединений, кружков и клубов. Далее будут приведены примеры конкретных мероприятий.

В честь 115-летнего юбилея детского писателя **Н.Н. Носова** члены клуба «Библиодетки» приняли участие в **Международной акции по продвижению чтения «Читаем книги Николая Носова – 2023»**. Особую активность они проявили в течение **литературно – творческого часа «Затейники и фантазеры»**, на котором они познакомились с его биографией, послушали и обсудили отрывки из его знаменитых произведений, спели песню и посмотрели мультфильм. А затем началась творческая часть, на которой участники совместными усилиями оформляли яркий плакат «Цветочный город», раскрашивая персонажей, вырезая и размещая под соответствующими их именам подписями. Затем они добавили на плакат разноцветные цветы. Плакат стал отличным украшением библиотеки, а ребята получили удовольствие от творческого процесса и живого общения.

Также библиотеки стали участниками **VII Межрегиональной акции «Читаем книги Нины Павловой»**, организованной ко дню рождения писательницы.

К 110-летию со дня рождения С.В. Михалкова в Биектауской сельской библиотеке прошла интересная **викторина-поиск «Поэт из страны детства»**, в ходе которой участники, путешествуя по станциям, выполняли различные задания. Например, на станции «Встреча с поэтом» они познакомились с его

биографией, на станции «Одна рифма» подбирали рифмы к зачитываемым библиотекарями строчкам его стихов и т.д. Также к мероприятию была оформлена книжная выставка, обзор которой также был сделан.

К 224-летию А.С. Пушкина и Дню русского языка в рамках республиканской акции «Пушкин нон-стоп» была организована **игра-путешествие «В сказочном Лукоморье»**, посвященная его сказкам. Собравшиеся приняли участие в литературной викторине и различных играх-соревнованиях, прочитали наизусть любимые стихи Пушкина.

В честь Дня библиотек в Кугарчинской сельской библиотеке прошел **день открытых дверей «Мудрый дом для души»**, в который она работала даже без перерыва на обед, целый день гостеприимно принимая читателей.

Среди положительных моментов работы библиотек района хотелось бы отметить наличие мероприятий, посвященных не только русским и татарским деятелям культуры и искусства, но и зарубежным. Подобные встречаются в работе библиотек не так часто. Также весьма необычными являются формы проведения-литературное путешествие, викторина-поиск, игра-путешествие, совмещающие игровые и обучающие элементы. Можно посоветовать библиотекам ориентироваться в своей работе не только на детскую аудиторию, но и на молодежную и проводить подобные игровые мероприятия и для них. Например, очень большой популярностью у молодых людей пользуется форма квеста. Квесты можно также приурочить к юбилеям известных писателей-юбиляров или представителей иных творческих профессий – художников, музыкантов и др.

Можно проводить больше мероприятий, посвященных праздникам. Можно выбрать какие-нибудь необычные праздники, которые не у всех на слуху. Например, Всемирный день шоколада

(11 июля). К этому дню оформить библиотеку декорациями различных сладостей, организовать выставку «сладких книг-антидепрессантов», проводить различные позитивные игры и конкурсы на кондитерскую тематику, связанные с литературой, а также кулинарный мастер-класс или конкурс блюд из шоколада.

**МБУ «Сабинская централизованная библиотечная система» (Районная библиотека имени Абрара Каримуллина)
Сабинского муниципального района**

Библиотеки Сабинского района являются активными организаторами всевозможных творческих конкурсов. Например:

а) **конкурс и шествие парада национальных костюмов «Милли парад»** в честь Года национальных культур и традиций в Республике Татарстан, организованный Сабинской районной библиотекой совместно с отделом культуры Сабинского района. Номинации конкурса были следующие: «Самый оригинальный костюм», «Самый современный костюм», «Самый национальный костюм», «Самый национальный коллектив». По каждой был выбран победитель;

б) **районный семейный видеоконкурс** в честь 95-летия со дня рождения народного артиста Ш. Биктимерова «**Гаилә белән әкият илендә**», организованный Сабинской районной детской библиотекой. Номинаций было 3: «Халык әкиятен иң яхшы башкаручы», «Танылган әдипнең әкиятен иң яхшы башкаручы» и «Иң яхшы видеобизэлеш». Победителей, соответственно, было тоже выбрано три;

в) **конкурс стихов, посвященный 105-летию Сабинской центральной районной библиотеки**, организованный данной библиотекой для своих читателей;

г) **конкурс видеороликов «Мин кулыма китап алам»**, организованный и проведенный в Сабинской районной библиотеке.

Они также сами являются участниками конкурсов различного уровня, активно привлекая к ним своих читателей. В качестве примеров можно привести **республиканский конкурс имени Роберта Миннуллина «Путешествие в поэзию»**, **всероссийский конкурс рисунков «Мир Рахманинова»**, **республиканский конкурс «Чтение семейного масштаба»**, **республиканский конкурс чтецов «Друзья мои, прекрасен наш союз!»**, посвященный 190-летию пребывания А.С. Пушкина в Казани и др.

Также они принимают участие в различных **фестивалях** (например, в III Всероссийском фестивале «Каз өмәсе») и **акциях** (например, в XI Международной акции «День лермонтовской поэзии в библиотеке» и II Всероссийской просветительской акции «Лермонтовский диктант», а также в акции «Культурная суббота. Игры народов России», направленной на популяризацию традиций народов России).

Безусловно, работа библиотек района не ограничивается лишь участием в конкурсах. Они активно организуют и проводят мероприятия в самых разнообразных формах: **литературные часы, поэтические миксы, громкие чтения, устные журналы по творчеству** и др. Особенно много к юбилеям известных писателей и поэтов – М. Е. Салтыкова-Щедрина, Н. А Некрасова, Ф. М. Достоевского, А. И. Приставкина, Е. Чарушина и др.

Замечательно, что библиотеки района ведут такую активную конкурсную деятельность, участвуя в них сами, организуя их и активно привлекая к ним своих читателей. Особенно интересен тот, что посвящен национальным костюмам. Можно провести подобный по национальным блюдам, где будут номинации на

самое оригинально оформленное блюдо, самый необычный рецепт, традиционный рецепт на новый лад и т.п. Библиотекам также стоит уделять больше внимания и другим формам работы, проводить больше мероприятий по эстетическому воспитанию молодежи и активнее освящать опыт их проведения, подробнее их расписывая.

МБУ «Централизованная библиотека» Сармановского муниципального района

В библиотеках Сармановского района ведется активная работа по эстетическому воспитанию молодежи через их приобщение к творчеству великих художников, поэтов, писателей, композиторов, актёров и других деятелей культуры и искусства. Формы работы, используемые ими для достижения данной цели весьма разнообразны: открытые просмотры литературы, литературно-музыкальные вечера и гостиные, экскурсии по интересным местам и др. Большинство мероприятий, проводимых в библиотеке, посвящено праздникам и памятным датам, юбилеям. Проиллюстрируем данный факт конкретными примерами из их работы:

- **к Международному женскому дню 8 Марта** в Центральной библиотеке была организована **книжная выставка «Хатын-кыз – дөнъя тоткасы, ул таяну ноктасы»;**

- **к Международному дню семьи** была оформлена **книжная выставка «Гаилә – таяну ноктасы»**, где были представлены книги и журналы о семейных ценностях, дружбе, любви и верности;

- **ко Дню библиотек** в Сармановской центральной библиотеке был оформлен **библиотечный квилт** (информационный стенд) с интересными фактами об этом празднике, стихотворениями о библиотеке, а также пожеланиями читателей, написанными ими на разноцветных стикерах и

приклеенными на стенд-квилт. Также в этот день для учащихся местной школы была проведена экскурсия по библиотеке, в конце которой участники также оставили свои отзывы и пожелания на данном информационном стенде. Еще к данному празднику была подготовлена **книжная выставка-настроение «Библиотека – мудрый дом души»;**

- в честь **Всемирного дня фольклора** библиотекари района в центральном парке отдыха организовали **комплексное мероприятие «Кадерле мирас»**, где участники вспомнили народные песни, сказки, легенды, пословицы и поговорки, разгадали загадки, вспомнили скороговорки, поиграли в татарские народные игры «Без, без, без идек», «Йөзек салыш», «Тукмаклы», а также приняли участие в мастер-классе по составлению татарских народных орнаментов. А в Азалаковской сельской библиотеке был проведен **познавательный час «Милли киёмнәр»;**

- к **150-летию со дня рождения Ф.И. Шаляпина** в Сармановской центральной библиотеке прошло тематическое мероприятие, на котором участники ближе познакомились с его жизнью и творчеством, ознакомились с подготовленным фото- и видеоматериалом, послушали его песни, а также познакомились с материалами специально оформленной книжной выставки;

- 21 марта в селе Сарманово состоялся **праздник «Науруз»**, в организации и проведении которого сотрудники Центральной и детской библиотек приняли самое активное участие. В частности они организовали **игры для детей и фотозону «Весенняя фантазия».**

Как можно заметить, большинство мероприятий, проводимых в библиотеках района, направлено на татароговорящих участников. Можно «дублировать» содержание и структуру мероприятий на татарском языке и адаптировать ее для русскоговорящих участников, и наоборот.

Интересной и необычной идеей является создание библиотечного квилта, где представлена разнообразная познавательная информация, а каждый желающий может дополнить его своими отзывами и пожеланиями и не только. Подобные квилты можно создавать к различным праздникам. Например, к 8 Марта. Можно привлечь участников к его творческому оформлению, закрепив на стенде их рисунки, например, цветов, которые они могут создать на соответствующем мастер-классе. Также на стенде можно закрепить стихотворения и высказывания известных людей, воспевающие женщин, репродукции красивых женских портретов и т.п. Аналогично - к 23 февраля про мужчин.

МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека» Спасского муниципального района

Формы работы, используемые библиотеками Спасского района в части эстетического воспитания молодежи, крайне разнообразные. Это как **традиционные формы**, такие как тематические и литературные вечера, устные журналы, беседы и обзоры, книжные выставки, так и новые, **современные** – квизы, квесты, баттлы и флешмобы. Традиционные формы, дабы сохранять свою актуальность, дополняются новыми технологиями и медиаресурсами. Приведем примеры некоторых наиболее интересных мероприятий.

В Центральной модельной библиотеке с сентября 2019 года работает **Виртуальный концертный зал**, благодаря которому пользователи библиотеки имеют возможность слушать концерты в исполнении известных музыкальных коллективов и солистов в режиме онлайн-трансляций или записи, и не только.

К Международному дню молодежи в Центральной модельной библиотеке была проведена **медиапрограмма «Ритмы**

улиц», на котором участники познакомились с различными видами «уличных» танцев, а затем сами попробовали себя в роли танцоров.

Перечислим **мероприятия в необычных формах,** прошедшие в библиотеках района, приуроченные к различным памятным и праздничным датам:

- ко Дню знаний – **интерактивный медиаурок** «Учитель, который никогда не ставит двойки»;

- к Новому году – **ёлочный сюрприз** «Новогоднее настроение»;

- к 115-летию со дня рождения Абдуллы Алиша – **сетевая библиотечная акция-челлендж** «Всё дышит им...»;

- к Всероссийскому дню библиотек – **тин-гид** «Будни библиотекаря», а также **книжный фримаркет** «Дайте книгам вторую жизнь», **библиотечный десант** «Мир периодики многогранен» и **фолк-кафе** «А мы чайничали–самоварничали».

Оригинальность и необычность форм проведения мероприятий – то, что выделяет библиотеки района среди других. Особенно интересным из вышеперечисленного кажется фолк-кафе. Можно сделать такое литературное кафе постоянным элементом библиотеки и организовывать там различные творческие встречи с литературными и культурными деятелями, мастер-классы, литературные стендапы, а также открытый микрофон, где все желающие смогут поделиться своими собственными творческими работками. А для встреч выбирать различные направления. Например, одно прошло по фолк-тематике, другое можно сделать в ретро-стиле, третье – по направлению модерн и т.п. Также можно пожелать не прекращать активной работы в социальных сетях и проводить еще больше интересных акций и челленджей, повышая актив. И продолжать активно использовать в работе новые технологии и медиаресурсы.

МБУ «Тетюшская межпоселенческая библиотека»

Тетюшского муниципального района

Большое внимание в работе по эстетическому воспитанию молодежи уделяется знакомству с деятелями культуры прошлого, которые являются юбилеями года.

Например, к **100-летию композитора Э.С. Колмановского** в Урюмской библиотеке прошел **литературно-музыкальный вечер «Я люблю тебя, жизнь!»**, на котором участники познакомились с его биографией и творчеством, послушали его песни и даже сами успешно исполнили некоторые из них.

Также был проведен ряд мероприятий к **150-летиям со дня рождения С.В. Рахманинова и Ф.И. Шаляпина**.

Например, к **150-летию со дня рождения Ф.И. Шаляпина** были организованы **информационные часы «Жизнь и творчество Ф.И. Шаляпина»** в Киртелинской библиотеке и Бакрчинской поселенческой библиотеке, **познавательные часы «Путешествие в мир Шаляпина»** в Иоковской поселенческой библиотеке и Большешемякинской поселенческой библиотеке, **музыкальный круиз «Великий голос России»** в Кляшевской библиотеке и др.

К **150-летию со дня рождения С.В. Рахманинова** прошли **информационный час «Верю в полную победу»** в Иоковской библиотеке, **литературный час «Жизнь и творчество»** в Большетарханской библиотеке, **литературно-музыкальный вечер «Певец русской души»** и др.

К **175-летию со дня рождения русского художника В.И. Сурикова** был организован **час искусства «В картинах В.И. Сурикова – история страны»**, на котором участники познакомились с интересными фактами его биографии, его картинами и историей их создания.

Стоит отметить, что к юбилеям художников в Урюмской библиотеке оформляются **книжные выставки-вернисажи** и **книжные полки** под общим названием **«Мастера кисти»**. Материал выставок затем используется при проведении других мероприятий – часов искусства, арт-часов, бесед и др.

Интересное мероприятие – **ретро-вечер «Возраст – это, ей-богу, ошибка, если молод душой человек»** прошло в Жуковской библиотеке. На нем была инсценировка стихов, различные конкурсы (например, «Мудрое слово», где участники работали с пословицами и поговорками о молодости и старости и «Русская песня», где участники угадывали народные песни по фразам, а затем исполняли), а также уютное чаепитие и фотосессия у специально оформленной фотозоны «Жизни золотой листопад».

Еще одно оригинальное мероприятие, на котором речь шла сразу о трех видах искусства – литературном, художественном и музыкальном – прошло в Чинчуринской библиотеке. Это **урок прекрасного «Молчаливая поэзия цветов»**, на котором участники познакомились с произведениями поэтов, художников и композиторов о цветах.

Библиотеки района уделяют внимание юбилеям различных творческих деятелей – музыкантов, художников, писателей и поэтов. Некоторые формы проведения весьма необычны и оригинальны – ретро-вечер, урок прекрасного, выставка-вернисаж и др.

Можно посоветовать включить в мероприятия, посвященные художникам элементы мастер-класса, где участники могли бы сами попробовать себя в создании картин, а в мероприятия, посвященные прочим деятелям культуры и искусства, больше игровых заданий, викторин, квестов и т.п. Образцовым в этом плане является одно из уже проведенных библиотекой мероприятий – ретро-вечер, который объединил в

себе и конкурсы, и чаепития, и инсценировку стихов, и фотосессию. Подобные комплексные мероприятия стоит проводить чаще.

МБУ «Централизованная библиотечная система Тукаевского муниципального района»

Работу библиотек Тукаевского района в направлении эстетического воспитания молодежи можно разделить на три больших блока: 1) организация встреч с писателями, поэтами и литературными деятелями; 2) участие в конкурсах различного уровня; 3) организация массовых мероприятий, приуроченных к различным культурным праздникам.

К первому блоку можно отнести следующие мероприятия:

а) встречи: с писательницей и поэтессой Разиной Саетгаревой; с детской поэтессой Йолдыз Шараповой; с местной писательницей, лауреатом премии Ш. Маннура Гулнур Васыловой; с доктором филологических наук Анваром Шариповым; с поэтом Ракифом Абдульмановым;

б) литературно-музыкальные вечера: с поэтессой Резидой Гасыймовой и редактором газеты «Көмеш кыңгырау» Лиливей Фаттаховой»; «В кругу родных», посвященный творчеству Г. Зайнашевой;

в) часы поэзии: с членом Союза писателей Республики Татарстан З.Н. Исламовой, «Хисләрәм – жырларымда» с местной поэтессой Гузель Исламовой.

А также **литературный мастер-класс** от редактора журнала «Тылсымлы куллар» Ландыш Файзуллиной.

Примеры второго блока: библиотекари района активно участвуют в **международных, республиканских, региональных и районных конкурсах**. В их числе: международный литературный конкурс «Әдәби марафон»; международная акция

«Дни лермонтовской поэзии в библиотеке»; всероссийские конкурсы «Золотая грация» и «Наши истоки»; межрегиональная/региональная акция «Читаем книги Нины Павловой»; республиканский конкурс «Праздник поэзии, посвященный Марине Цветаевой»; районный конкурс «Серле калэм» и др.

Мероприятия **третьего блока** представлены большим разнообразием форм, но их можно условно разделить на две большие группы-мероприятия, **организованные в рамках Международного дня родного языка и мероприятия, приуроченные к Году национальных культур и традиций.**

К первой группе можно отнести: тематический час по любимым произведениям писателей на русских и татарских языках «Язык мой – гордость моя»; информационный час «Олы мираслы телем»; беседа о родном языке «Живи язык, родное слово»; чтения «Истоки родного языка – фольклор», посвященные народным сказкам; книжная выставка «Туган телем – иркэ гөлем»; урок-игра «Родной язык – народа достояние»; встреча-игра «Родной язык – душа национальной культуры»; концерт «Туган телем – назлы гөлем».

Вторая группа представлена следующими мероприятиями:

- **обзорные книжные выставки:** «Поэт, соединяющий сердца» к 75-летию со дня рождения Р. Миннуллина, «Татарстан – мой край родной», «Наследие Татарстана – сокровище культуры»;

- **культурно-просветительские мероприятия и краеведческие викторины:** «Казан – башкалам минем», «Моя Республика», «Колесо обозрения – всё о Татарстане»;

- **тематические и фольклорные часы, квест-игры:** «Татарстан – минем республикам»;

- **мастер-классы:** «Национальные узоры татарского народа»; «Тамбурная вышивка»;

- **семейные игры и обрядовые праздники:** «Ромашковое счастье» и «Петров день»;

- **конкурс рисунков** «Национальный костюм».

Работа библиотек в части эстетического воспитания молодежи весьма активна и разнообразна как тематикой, так и формами проведения. Есть мероприятия как на русском, так и на татарском языке. Используются как небольшие по масштабу мероприятия – разнообразные часы, беседы, книжные выставки и мастер-классы, так и более масштабные – вечера, встречи и праздники. На мероприятия приглашаются различные творческие деятели, что также является положительным моментом. Имеются также различные игровые и творческие мероприятия – квесты, игры, конкурсы и т.п. Нельзя не отметить активное участие в конкурсах, а также проведение своих собственных.

Можно пожелать библиотекам района продолжать такую же активную работу по данному направлению и не прекращать творческих поисков. Также можно посоветовать библиотекам обратить внимание на кружковую деятельность и создать в библиотеках одно или несколько творческих объединений и кружков. Например, одну можно сделать по изобразительному или декоративно-прикладному творчеству, в котором будут проводиться различные мастер-классы по рисованию и изготовлению различных поделок для всех желающих, а второе – по какому-либо «нематериальному» виду творчества, например, литературному.

МБУ «Межпоселенческая библиотека Тюлячинского муниципального района»

Акцент в мероприятиях библиотек Тюлячинского района был сделан на памятных датах и юбилеях известных писателей и поэтов.

К 150-лeтнeму юбилeю **Ф.И. Шалeпина** былo прoвeдeнo мeрoпpиятиe для учaщиxся срeдних клaccoв, гдe они пoзнaкoмились с oснoвными этaпaми eгo жизни и твoрчeствa, пoсмoтрeли фoтo- и видeopoликa, прoслушaли eгo извeстныe aрии.

В чeсть 137-лeтия сo дня рoждeния Гaбдуллa Тукaя библioтeкaри Стaрoзюринскoй сeльскoй мoдeльнoй библioтeки прoвeли **виктoрину «Һәр тарафтан Тукай жырын тоям, сукмагымда Тукай эсләре»**, пoсвaщeнную eгo твoрчeству. Дaннaя библioтeкa к **115-лeтию сo дня рoждeния Ф. Хусни** oргaнизoвaлa **литeрaтурный вeчeр «Әдәбиятыбызның йөзек кашы**. Нa нeм учaстники пoзнaкoмились с eгo жизнью и твoрчeствoм, пoслушaли пeсню нa eгo слoвa, a тaкжe пoучaствoвaли в тeaтpaлизaции рaсскaзa «Кaбaк». Были прoчитaны oтpывкa и из дpугих eгo пpoизвeдeний.

Тaкжe в библioтeкaх рaйoнa aктивнo функциoниpуют рaзнoбpазныe клубы пo интeрeсaм, кукoльныe тeaтpы и тeaтpы книги. В тoм числe имeются **клубы и пo эстетическому воспитанию: «Кояшкай»** в Шaдкинскoй сeльскoй библioтeкe, **«Город мастеров»** в Абдинскoй сeльскoй библioтeкe, **«Милли киeмнәр – халкыбызның күнел жәүһәрләре»** в Бoльшeнeрсинскoй сeльскoй библioтeкe, **«Халык жәүһәрләре»** в Мaксaбaшскoй сeльскoй библioтeкe.

Кaк мoжнo зaмeтить, бoльшинствo мeрoпpиятий в библioтeкaх рaйoнa пpoвoдится нa тaтaрскoм языкe и пoсвaщaeтся тaтaрским дeятeлeям култьуpы.

В кaчeствe пoлoжитeльнoгo мoмeнтa мoжнo oтмeтить нaличия нeскoльких клубoв, имeющих эстетическую нaпpaвлeннoсть, oриeнтирoвaны нa тaтaрoгoвoрящих учaстники. Нa пpимeрe имeющeгoся клубa «Гoрoд мaстeрoв», кaк мoжнo дoгaдaтьcя пo нaзвaнию, он имeет дeкoрaтивнo-пpиклaднoу нaпpaвлeннoсть, мoжнo сдeлaть нoвый клуб, нaпpимeр, пo

литературному творчеству. К примеру, «Клуб любителей поэзии», где участники смогут презентовать свои собственные стихотворения, знакомиться с единомышленниками и их стихами, а также с творчеством известных поэтов прошлого и настоящего. Последних можно приглашать на встречи, чтобы они проводили для юных поэтов мастер-классы.

МБУ «Черемшанская межпоселенческая центральная библиотека» Черемшанского муниципального района

В библиотеках Черемшанского района акцент в выборе тем для мероприятий был сделан в сторону литературных и культурных праздников.

В честь Дня кино в Нижнекармальской библиотеке прошла **киновикторина «Шагни в мир кино» в форме телевизионной игры «Своя игра»**, где участники вспоминали имена героев фильмов, которым принадлежат известные крылатые фразы, угадывали актёров по картинкам, вспоминали имена режиссёров и др. К мероприятию также была подготовлена тематическая **книжная выставка «Волшебный мир кино»**.

К Дню российского студенчества в Черноключевской сельской библиотеке была проведена **библиовечеринка «Студент, лови момент»**, где студенты поучаствовали в интеллектуальных конкурсах и шуточной викторине, а также познакомились подборкой молодежных книг.

В День культуры Черемшанского района сотрудники Центральной библиотеки оформили **тематическую площадку «История края в книгах наших земляков»**, включившую **книжную выставку** об истории деревень и сел, **тематические подборки** «Таланты земли Черемшанской», «Мы гордимся Вами, наши земляки» и **мастер-класс «Традиционный калфак»**.

В рамках года национальных культур и традиций прошел республиканский семинар в районном доме культуры, на котором библиотекари Центральной библиотеки представили **выездной читальный зал «В мире национальных культур»**. Также библиотеками были подготовлены **информационные стенды «Многонациональное богатство народной культуры Черемшанского района»**.

К 150-летию со дня рождения композитора С.В. Рахманинова в Ульяновской сельской библиотеке был проведен **урок-знакомство «Сергей Васильевич Рахманинов»**, на котором участники узнали интересную информацию о детстве и юности композитора, а также послушали отрывки из его музыкальных произведений.

Как можно заметить, библиотеки района выбирают в качестве поводов для проведения мероприятий весьма необычные праздники, которые не так часто используются библиотеками других районов, что несомненно положительно выделяет их среди остальных. Мероприятия также имеют весьма оригинальные формы – киновикторина в форме игры «Своя игра», библиовечеринка, выездной читальный зал и др. Другими библиотеками подобные формы используются не так часто, что, опять же, делает их опыт работы уникальным.

В качестве рекомендации можно посоветовать проводить больше мероприятий, посвященных юбилеям известных деятелей культуры и искусства, но также использовать для них оригинальные формы проведения, чтобы и здесь положительно выделяться на фоне библиотек других районов.

МБУК «Чистопольская межпоселенческая центральная библиотека»

Библиотеки Чистопольского района ведут большую и крайне продуктивную работу по эстетическому воспитанию читателей, стремясь на примере творчества деятелей литературы и искусства прививать им любовь к прекрасному. При этом они используют самые разнообразные формы работы: книжные выставки, литературно-музыкальные вечера, ретро-встречи, литературные и творческие часы, часы поэзии, презентации книг и др.

Все огромное разнообразие мероприятий, проводимых библиотеками Чистополя по данному направлению можно разделить на три большие группы: 1) мероприятия, посвященные юбилеям известных деятелей культуры и искусства; 2) мероприятия, приуроченные к различным культурным праздникам; 3) организация и участие в различных библиотечных акциях. Проиллюстрируем каждую группу конкретными примерами.

В качестве примеров **мероприятий первой группы** можно привести следующие:

1) в честь **150-летия со дня рождения Ф.И. Шаляпина** в библиотеках города прошел целый ряд мероприятий. Для студентов Чистопольского сельскохозяйственного техникума был проведен **литературно-музыкальный час «Золотой голос России»**, где участники узнали интересные факты о его жизни и творчестве, прослушали записи песен и отрывки из опер. Также к мероприятию была оформлена **тематическая книжная выставка «Народный певец»**.

По похожей структуре прошли мероприятия и в других библиотеках: **информационные часы «Самый известный голос России»** в Кубасской модельной библиотеке-филиале № 16,

«Великий певец великого народа» в Малотолкишской сельской библиотеке-филиале № 19 и **«Путешествие в мир Шаяпина»**; **литературно-музыкальный час** «Страницы жизни Федора Шаяпина» и **информационно-познавательный час** «Жизнь и любовь великого Ф.И. Шаяпина»;

2) к **224-летию со дня рождения А.С. Пушкина** в рамках республиканской акции «Пушкин нон-стоп» в Чистопольском районе было организовано 6 площадок, на которых проводились разнообразные мероприятия. В их числе:

а) **конкурсно-игровая литературная программа «Волшебство пушкинского слова»** в Скарятинском саду, включившая разнообразные активности: **разминку** «Продолжи строку», **конкурс-эстафету** «Свет мой зеркальце, скажи», **конкурсы** «Исправьте мои ошибки» и «Кто лишний?», **конкурс на лучшего знатока сказок Пушкина**, **спонтанный театр** по «Сказке о рыбаке и рыбке», **конкурс по сказке «Руслан и Людмила»** «Собери картинку» и **викторину по сказкам Пушкина**. Также работал **«Открытый микрофон»**, где все желающие имели возможность прочитать его стихи, а для детей был организован **конкурс рисунков** по его произведениям;

б) **литературный серпантин «Звучит Россия в Пушкинской строке»**, организованный городской библиотекой-филиалом № 4 в сквере «Любви и согласия», где присутствующие узнали интересные факты из биографии А.С. Пушкина и историю написания самых знаковых его произведений, а также прочитали любимые стихи или отрывки из сказок. В течение дня в сквере работал летний читальный зал, где жители микрорайона имели возможность взять его книгу почитать;

в) **час поэзии «Я в гости к Пушкину спешу»** в Исляйкинской сельской библиотеке-филиале № 13, к которой также была оформлена **книжная выставка «Сказка за сказкой»**.

Участники зачитали отрывки из его сказок и баллад, а также поучаствовали в викторине по его творчеству;

3) к **100-летию со дня рождения Расула Гамзатова** также был приурочен ряд мероприятий, например:

а) в Малотолкишской сельской библиотеке-филиале № 19 прошел **литературный час «Поэт на все времена»**, на который были приглашены работники образования. В ходе мероприятия гости познакомились с его жизнью и творчеством, послушали записи песен на его стихи в исполнении популярных советских артистов эстрады;

б) в Данауровской сельской библиотеке-филиале № 11 состоялась **литературно-поэтический вечер «Зов белых журавлей»**, на котором участники ознакомились с его биографией, поучаствовали в игре «Доскажи словечко», зачитали его популярные стихотворения и послушали песню «Журавли», а также изготовили журавлей в технике оригами;

в) в Кутлушкинской сельской библиотеке-филиале № 17 был организован **тематический час «Расул Гамзатов – народный поэт Дагестана»**, где участники поближе познакомились с его жизнью и творчеством поэта, а также посмотрели фрагмент из фильма о нем;

4) в честь **200-летия со дня рождения А.Н. Островского** в библиотеках района также прошли различные мероприятия.

Например, **литературно-музыкальный час «Великий мастер русской драмы»** в Центральной библиотеке, на котором участники познакомились с основными этапами его биографии и творческой жизни писателя, посмотрели отрывки из фильмов, поставленных по его произведениям: «Женитьба Бальзаминова», «Жестокий романс», отрывок из мультфильма «Снегурочка», а также буктрейлер к пьесе «Гроза». В конце мероприятия прошла викторина «Жизнь и творчество Островского».

В других библиотеках района также прошли мероприятия, посвященные его юбилею: **виртуальная экскурсия** по творчеству писателя «Великий драматург»; **литературные часы** «Островский – человек и драматург», «Литературный мир А.Н. Островского», «Сказочная тема в творчестве А.Н Островского» и др. ;

5) **в честь 115-летия поэтессы и переводчицы М.С. Петровых** в Центральной библиотеке был проведён **литературно-музыкальный час «Назначь мне свиданье на этом свете...»**, где участники имели возможность послушать ее стихи и романсы, познакомиться с фрагментами посвященных ей документальных фильмов, а также прочесть свои любимые стихи поэтессы;

б) ежегодно библиотеки района проводят большое количество **мероприятий, посвященных великому татарскому поэту Г. Тукаю**. К **137-летию** с его дня рождения были организованы следующие мероприятия:

а) центральная библиотека провела **праздник «Путешествие в мир Тукая»**, где звучали стихи и песни поэта, были показаны инсценировки по его сказкам в исполнении различных коллективов и творческих объединений. Праздник закончился совместным исполнением песни Г. Тукая «Туган тел»;

б) в Малотолкишской сельской библиотеке-филиале № 19 состоялась **«Тукаевские чтения»**, где участники **познакомились** с творчеством великого поэта, посмотрев тематическую презентацию, после чего были организованы громкие чтения его стихов на русском и татарском языках. К мероприятию была оформлена **книжная выставка «Тукай в наших сердцах навсегда»**;

в) в городской библиотеке-филиале № 3 был проведен **литературный час «В мире стихов и сказок Габдуллы Тукая»**, на котором читатели познакомились с его книгами, почитали

известные стихи, подготовили инсценировку на стихотворение «Забавный ученик», отгадали загадки, а по стихотворению «Дитя и мотылёк» вместе придумали подвижную игру;

г) Тат. Толкишская сельская библиотека-филиал № 29 совместно с работниками местной школы и Дома культуры организовала **литературный час «Без Тукай оныклары»**, где собравшиеся поучаствовали в громких чтениях «Путешествие в мир Г. Тукая», а также в викторине по его произведениям;

7) к **145-летию** известного татарского писателя **Гаяза Исхаки** Центральной библиотекой был организован **литературный вечер «Әйләнде дә кайтты иленә»**, который проходил с выездом в музей-усадьбу Г. Исхаки, где была проведена экскурсия, а затем началась литературная часть мероприятия, на которой были показаны инсценировки и зачитаны отрывки из его произведений.

К юбилеям писателей в Центральной библиотеке оформляются различные **книжные выставки**. Например, к **90-летию со дня рождения Ильдара Юзеева** – «Янар яшьлек жырчысы», к **85-летию со дня рождения Фаниса Яруллина** – «Язмышка буйсынмас жан». В честь дня рождения татарского поэта Мусы Джалиля в социальной сети ВКонтакте была проведена **акция «Читаем Джалиля» («Жәлилле укыйбыз»)**.

Что касается **второй** большой **группы мероприятий**, посвященных различным культурным и литературным праздникам, то здесь можно привести такие примеры:

- в честь **Дня учителя** Тат. Толкишская сельская библиотека-филиал № 26 совместно с местным Домом культуры провела **интеллектуальный баттл**, на котором участники-учителя и ученики, разделившись на две команды, соревновались в смекалке и сообразительности в течение четырех туров. Также к этому празднику был приурочен **мастер-класс «Осенний букет**

учителю». Полученные букеты и поздравительные открытки были торжественно вручены учителям в их профессиональный праздник;

-к **Международному дню родного языка** библиотеками района были подготовлены различные информационные часы, вечера поэзии, беседы и др.

Например, в городской библиотеке-филиале № 2 состоялся **час словесности «Родной язык, как ты прекрасен!**», на котором участники познакомились с различными словарями, нормами речевого этикета, ответили на вопросы викторины, а также поучаствовали в конкурсах, где им нужно было закончить известные пословицы и афоризмы о книгах, объяснить значение фразеологических оборотов, исправить грамматические ошибки и др.

Также к этому дню в Малотолкишской сельской библиотеке-филиале № 19 был организован **час словесности «Созвездия слов»**, где собравшиеся приняли участие в викторине «Сила и красота родного языка», поучаствовали в конкурсах «Фразеологизм», «Сравнение», «Антонимы-Синонимы», «Слова наоборот» и др.;

- в Кубасской модельной библиотеке-филиале № 16 к этому празднику была подготовлена **викторина «Живой язык, родное слово»**, где участники, разделившись на две команды, участвовали в турнире знатоков русского языка, включившем различные состязания: дополни пословицу, прочитай скороговорку, блиц-опрос по русским сказкам, скажи одним словом и т.д.;

- в честь **Дня славянской письменности и культуры** в библиотеках района прошел **ряд мероприятий: «Что такое славянская письменность», «Славянских букв серебряная россыпь», «Вначале было слово», «Слов русских золотая россыпь»** и др. На них читатели узнали о том, как возникла письменность и культура, о первооткрывателях русской

письменности и культуры Кирилле и Мефодии и созданной ими азбуке. Завершались мероприятия викторинами и выполнением различных заданий, благодаря которым участники имели возможность закрепить полученные знания. На память все получили буклеты «Исчезнувшие буквы алфавита».

Третью группу, представленную различными акциями, можно проиллюстрировать следующими примерами:

- 15 сентября на территории Центральной Детской библиотеки были проведены **ежегодные «XII Чистопольские чтения»**, включившие музыкальные и танцевальные номера, выступления чистопольских авторов, библиотекарей и гостей праздника. Сотрудники библиотек города представили зрителям отрывок из спектакля Карима Тинчурина «Голубая шаль». Также на мероприятии состоялось награждение победителей районных конкурсов. К мероприятию также была оформлена **выставка декоративно-прикладного искусства**, где были представлены творческие работы читателей и библиотекарей, в которых нашли отражение национальная культура и традиции народов России: куклы в национальных костюмах, калфаки и тубетейки, браслеты, расписные доски, вышивка, куклы-обереги, изделия из дерева и др.;

- библиотекари района также приняли участие в **ежегодной акции «Библионочь-2023»**. Программа «Библионочи» включила самые разнообразные мероприятия: **литературно-музыкальный час «Драматург на все времена»**, посвященный 200-летию со дня рождения А.Н. Островского; **показ фрагментов из художественных фильмов «Женитьба Бальзамина», «Гроза» и «Жестокий романс» и мультфильма «Снегурочка»; видео-просмотр художественного музыкального телефильма по мотивам пьесы А.Н. Островского «Красавец-мужчина» с последующим обсуждением и др.**

Кубасская модельная библиотека-филиал № 16 присоединилась к **общероссийской акции «Дарите книги с любовью»**, приуроченной к **Международному дню книгодарения**, подарив книги своим юным читателям и воспитанникам местного детского сада.

Библиотеки района работают в направлении формирования у читателя эстетической культуры крайне продуктивно, используя большой арсенал форм и методов, посвящая мероприятия юбилеям известных деятелей культуры и искусства русской и татарской национальности и различным праздникам. Большим плюсом является то, что проводятся не только небольшие по масштабу мероприятия, такие как литературные часы и книжные выставки, но и более масштабные, такие как праздники и вечера, а также что используются различные игровые формы – викторины, конкурсы, игры, интеллектуальные баттлы и др. Нельзя положительно не отметить также активное участие библиотек в различных акциях.

В качестве рекомендации можно посоветовать только продолжать вести такую же активную работу, искать и пробовать все новые и новые интересные формы и методы. Например, включить в мероприятия больше элементов рукодельного творчества, мастер-классов. Особенно хорошо они впишутся в мероприятия второй группы, посвященные различным праздникам.

МБУ «Ютазинская Централизованная библиотечная система»

Как уже отмечалось ранее, прошедший год был чрезвычайно богат юбилеями известных деятелей культуры, которым библиотеки всех районов активно посвящали свои мероприятия. И библиотеки Ютазинского района не стали исключением.

В честь 85-летия со дня рождения татарского поэта, прозаика, драматурга Фаниса Яруллина в читальном зале Центральной библиотеки прошел **литературный час «Язмышларга буйсынмас жан»**, на котором прозвучало множество его прекрасных стихов, а также был сделан обзор специально подготовленной для этого **книжной выставки «Язмышның үзен буйсындырган язучы»**.

В рамках акции **«Пушкин нон-стоп»**, приуроченной к ежегодному празднованию Пушкинского дня в России для детей и взрослых, в библиотеках были проведены громкие чтения, викторины, обзор книжных выставок. Участники мероприятий отгадывали загадки, отвечали на вопросы интеллектуальной викторины по его сказкам и, конечно, читали вслух его замечательные стихи.

Юбилею Ф. Шаляпина был посвящен **информационный час «Жизнь и творчество Федора Ивановича Шаляпина»**, который Ташкичуйская сельская библиотека организовала совместно с сельским домом культуры. Участники мероприятия узнали много интересного из его биографии, послушали отрывки из песен в его исполнении, а также посмотрели фрагменты фильма «Шаляпин».

К 175-летию со дня рождения В.И. Сурикова библиотекари Каракашлинской сельской библиотеки организовали **час искусства «Художник, который жил в двух временах»**, на котором участники познакомились с его фотографиями и интересными фактами о его картинах.

К 100-летию со дня рождения Расула Гамзатова Центральная библиотека совместно с клубным объединением «Возрождение» провела **литературный час**, на котором были прочитаны его трогательные стихи и звучали знаменитые песни, написанные на них.

В честь **Международного дня театра** в Байрякинской сельской библиотеке прошло мероприятие, на котором участники узнали об истории татарского театра и его выдающихся деятелях и ознакомились с материалом **книжной выставки «Театр – могжиза иле»**.

Можно отметить, что библиотеки района ведут весьма активную работу в направлении эстетического воспитания, посвящая мероприятия юбилеям различных деятелей культуры и искусства – как русских, так и татарских.

В качестве рекомендации можно посоветовать библиотекам разнообразить формы проведения мероприятий не только разнообразными литературными и информационными часами и книжными выставками, но и чем-то более масштабными. Тем более из примеров видно, что библиотеки активно взаимодействуют с местными домами культуры.

Заключение

Подводя итоги по данному обзору, хотелось бы отметить, что все проанализированные нами библиотеки предпринимают определенные шаги по формированию эстетической культуры своих пользователей. Некоторые из них, как например библиотеки Верхнеуслонского, Кайбицкого, Камско-Устьинского, Кукморского, Нижнекамского, Пестречинского муниципальных районов, городов Казань и Набережные Челны уделяют работе по данному направлению особое, повышенное внимание, выделяют как одно из ключевых.

Библиотеки других районов особо его не выделяют, ставя в ряд с остальными, но тем не менее в их работе также можно найти достаточно интересные мероприятия, которые другим библиотекам смело можно брать на заметку.

Приоритетными формами работы по данному направлению, преобладающими в работе библиотек всех районов, являются тематические беседы, информационные и литературно-музыкальные часы, разнообразные викторины и игры, а также выставки, причем, не только книжные, но и такие, на которых представители творческих профессий имеют возможность продемонстрировать свои работы. Особенно это полезно для начинающих молодых творческих личностей, т.к. они получают возможность заявить о себе, показать миру, на что они способны. Также во многих библиотеках (а именно – Агрызского, Алексеевского, Бавлинского, Дрожжановского и Тюлячинского муниципальных районов) функционируют творческие клубы, кружки и объединения, что дает участникам возможность пообщаться, найти единомышленников и научиться чему-то новому в определенной интересующей их области.

Также в ходе анализа было выявлено, что большинство мероприятий в данной области за прошедший год были

приурочены к юбилеям известных культурных деятелей и к разнообразным праздникам, в связи с их большим количеством и содержащимся в них потенциалом для эстетического воспитания подростков и молодежи.

В данном обзоре был не только проанализирован опыт работы библиотек 45 централизованных библиотечных систем, но и даны индивидуальные рекомендации для каждого по совершенствованию их работы. Надеемся, что данный обзор будет полезен для библиотек, а приведенные примеры мероприятий дадут им новые идеи и вдохновение. Желаем успехов!